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. INTEODUCTICN =

Ce cours d‘assainissement urbain du présen«_ cuvrage se
propose @‘étre une base pour un projet d‘/assainissement et a ’
la technigue d‘épuration des eaux usées residuaires. Ce

support peédagogigue, a l‘usage des étudiants de IV et V -
années de la filiére "hydraulique urbaine", permet a
l/étudiant de completer et d‘approfondir ses connaissances
dans le domaine d‘assainissement. La partie concernant le 5
dimensionnement du réseau, btiévement décrite sous un
principe de calcul, en utilisant les paramétres de forme en: ?
hydrauligue et la méthide des abagues, a éte donnée sous &
forme d‘un exemple de calcul. Pour plus d‘information, il

appartient au lacteur de consulter les ouvrages d‘/hydraulique
generale.

Néanmoins, nous citerons a travers cet ouvrage, deux methodes
d’évaluation des débits pluviaux les plus usuellement

utilisées, gui sont la methode superficielle et la methode
rationnelle.

La seconde a &té examinée sous une forme plus explicite que
d‘habtude. L‘évaluation du deéebit pluvial par méthode du

R modele mathématique et hyaraul‘lque n‘a pas été considéree
dans cet ouvrage.

Nous esperons v:.vement gue ce cours d“initiation pourra g
contribuer aux enseignements du module d‘assainissement au -
sein du département d‘h; lraulique urbaine de 1‘/E.N.S.H. o
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‘publiecs.

CHAPITRE I : EFFLUENTS DES AGGLOMERATIONS

Le systeme de canalisation, guelgue soit sa nature,
au niveau d‘une zone rurale, urbaine,
assalinissement, permet d’évacuer:

projeté
industrielle, en

Les eaux pluviales en gquantité importante, guil
englobent toutes les eaux de ruissellement.

- Les eaux usées (eaux vannes, menageres...)
provenant. des habitations appelées également eaux d’origine
domestigue.

- Les eaux usées provenant des industries, services

Le mode de transport de ces eaux est en fonction de leur
origine, et leur composition en matiéres. De ce fait, elles
peuvent étre transportées séparement d’aprés leur nature, ou
mélangées dans le méme transit c - & - d en systéme unigue.

1.1 EAUX DE RUISSELLEMENT

1.1.1 Qualité des eaux de ruissellement
Nous pouvons avoir, lors d‘un ruissellement, les
eaux de pluie principalement et les eaux de lavage. Dans les
premiéres minutes d’une chute dz pluie, la teneur en matiéres
organigues gqui est plus 1mportagte, dépendre de la surface
tranversee par le ruissellement ..d’eau. vers les derniéres

minutes de chute, cette teneur diminue du fait du balayage de
ces surfaces. ; - !

.

Pour des agglomérations & dominance industrielle, la
pollution de ces eaux peut-étreimportante & cause des eaux de

lavage qui tranﬁportent les huiles et graisses deversées par

certains services publics. ( station de lavage, services
mécanigues...) _

Néanmoins ces  eaux, au cours de leur: ruissellement,
transportent du sable gqui peut se déposer dans la

canalisation, a la moindre chute de vitesse d‘Euoulement. Ce
dépot géne l’écoulement. >

1.1.2 Débit A évacuer : '

Le calcul de base pour le dimensionnement d‘un reéseau
pluvial, est la pluie (la plus forte) susceptible de survenir
dans une période de 10 ans (débit decennal). Lors d’une chute
de pluie, seule la fract®on d’eau ruissellant, interesse le
dimensionnement d‘un ouvruge déterming, appele a évaguer dans

les conditions suffisantes le débit d‘eau de cette “fraction
du bassin considére.(2) et(4)

“tn




En foncticn de l‘étendue du bassin et de son urbanisation,
nous considerons deux méthodes, les plus utilisees, pour
1/évaluation du debit pluvial; '

a) La n.ithode rationnelle

Cette methode est utilisée pour des surfaces limitées

(généralement inferieures & 10 ha). Le resultat est meilleur
pour des. aires encore plue Zfaibles, du fait de la bonne

estimation du coez;;cment de ruissellement.

Le débit determiné est proportionnel a l‘intensité moyenne,
au coefficient de ruissellement et a lf‘aire balayee.

Q =¢Cr s (oti)
Cr-Coefficient de ruissellement

Q-(1/s) deébit a evacuer

i—(l/s/ha} intensité moy2nne de précipitation
S-(ha} surface d'apport

X= coerrlc1ent reducteur d’intensité.

* Coefficient de :uiéagllgmgn: cr

C’est le rapport carastérisant le volume d‘eau qui ruisselle
de cette surface, au volume d’eau tombée sur cette surface.

B .
La wvaleur du coeffl¢1ent de rulssellement depend de
1’inclinaison, du genre et de la densité: de la surface a
drainer (terre rimoneuse, avec ou sans végétation, sable,

rocher...), l‘humidité de 1 air, L’humldlte de la surface, la
durée de la pluie.

A. Coefficent de znlsgglgmgaz her de _ﬁzlélnﬁﬁ guziaggs 00)
Jetn Sl .6_;;7\.___;;.
Toits: (Toits en métal, tulles, en ardolse............o 9
Bgdan ‘Poits en tulles ordinaires ....ceeesencena.a:0.0,9"

Rues : Trottoirs en chaussée avec peu de joints ..0,85-0,8
pavés en pierres naturelles en brigues
en bois avec des joints cimentés ...... ©,75-0,85
Pavage en blocages ...... s e e rasas ceess 0,40-0,50
Surface goudronnée ....

e tevsa.a 0,25-0,60
Chemin en gravier ...ienieeecnceasansn=-- 0,25-0,30

Terrazins: Gare, terrain 82 Sport ......ccsese. 0,10-0,30
Bae, s TEERIN. GRZONE « vewwen « » » sy O 08<0, 23
FOLET. wnm v 5 s & & s & wais veesesesss ©@,01-0,20
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B Coefficients movens de ruissellemant MCr" pour
differentes densités de population

Densité de populatiocn / hectare ned
230 tiesicnssassnenas § o R o @ ww Ryp23

30-80 c.ieecninn s T R - CEanS R 6E seew DR 8 0,27
60=150 .....ca — Seresanear s aeann 0,25-0,34
150200 +resvsnccncrcnananas e o 8 B 0,30-0,45
200300 & ¢ camwnm m = ewmm x waves & A v e ... 0,6-0,62
T I, R SRR S —— 0,6-0,80
A00=600 4 & smsanisie v sesmE s b s e e . ~Q0,7-0,9
BOO=T00 i i & seamwes wewss s Ceseeenesaw 0,7=0,9

Le coefficient de ruissellement peut étre obtenu d’une maniére
csimplifiée par la relation suivante :
0,98 t 0,78 t .
or ———ep ot (E=R)".
4,53 +t 31,17+t

t- Temps eécoulé & partir du commencement de-la précipitation
(mn).. -
p- % age des surfaces imperméables (P< 1)

; Ty : .
Dans le cas d‘une surface "S* caractérisée par plusleurs
coefficients de ruissellement Cr. On doit délimiter les
surfaces élémentaires Si et determiner aussi un coefficient
de ruissellement moyen propre & cette surface "s" c’est a.
dire = ' -

Crisl + €2 852 i .CIN.SnN

‘Crm =
S
e Intensité movenne de précipitation : (5)

Avant tout ©projet d'assaihissement urbain, 1/étude
nydrologigue doit &tre prise en considération, pour
la ‘détermination du couple durée-intensité.

Les pluies les plus intenses étant les plus courtes.

Plusieurs relations peuvent nous donner l/intensité en

fonction du temps, selon la region et le pays. RNous citons

comme exemple deux relations qui semblent les plus couramment

utiliséss pour une fréguence decennale :
- 0,6

i= 6,8t (region mediterraneenne)




430.000

(t+10)60

1 = (l/ha/sec)
T - en mn

Pour éviter toute ambiguiteé, il serait préférable de traiter

les données statistigues relevées au niveau de la region
concernee. ;

LR
*lemps de concentation

C’est une caractéristique d’un bassin, définie comme étant le
temps mis par la pluie tombée au point le plus éloigné, en
duree d/écoulement, pour atteindre l/’entrée du collecteur qui
doit evacuer l‘apport de la surface considéree.

Le temps de concentration tc se compose :

- du temps tl mis par l‘’eau pour s‘écouler dans les
canalisations - ‘

i 2 longueur
tl= ———==== sm———e————— (@n)
60V - vitess%

l::':
~ du temps t2 mis par l‘eau pour atteindre le premier ouvrage
d‘engouffrement. c& temps varie de 2 == 20 mn

- du temps t3 de ruissellement dans un bassin ne comportant

pas de canalisation autrement dit le parcourt superficiel du
bassin.

2o
t3= ===-=  (mn)
11 VI

I. etant la pente.

Trois asSpects sont & envisager :

-

.Le bassin ne comporte par de canalisation :
te = €3

. Le bassin comporte un paccourt superficiel, puis une
canalisation

te = €3 + Tl
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_ : /4’ - Le bassin est urbanlise et comporte une canalisation
& - ¥ tc = t2 + Tl

Dans le cas géneéral, pour les zones peu allongées, le temps

de concentration est donné par la relation suivante
0,77

1
te= 3,98 ——
VI

1- longueur du plus grand parcourt de l‘eau (km)

-
.

*Coefficient reducteur d’intensité : (X) (2)

En réalité la reépartition d’‘une pluie au niveau d‘un bassin
est irreguliere surtout pour 1les pluies courtes de forte
- intensite; cecl en fonction dc la nature des nuages , vents

e qur en tenir compte nous affectons l’intensité d‘un
coefficient reducteurd < 1 determiné expérimentalement :

Supponsons un bassin versant assimulé & un rectangle de

longueur "x" et de largeur moyenne “y"' drainé par un
collecteur 1.2.3. _ :

r o ; _ _ : by
e P |

;e-point "p" du bassin se trouve en ament du collecteur 1.2 i
interessé par le calcul.

p-2 gistance_du point (2) situé ' 1l’amont du trongon d‘egout
&cudie au point p du bassin considére.

"\.\ E 1

(p=2)(m) 200 400 600 800 1000 1200 32400 i

y <x_ 0,91 0,88 0,85 .0,83 0,81 0,79 0,77 :
2 - e e . _ ,

. S |
Y >_>2c 0,90 0,86 c,83 0,80 0,78 0,76 0,75 l
(p2)(m) 1600 1800 2000 2200 2400 2600 2800
Y< _x% 0,76 o, 75 0,73 0,72 0,70 0,65 0,68 '

2

v >_x__ 0,72 0,70 0,69 0,67 0,66 0,64 0,63




* Critique de la methode rationnelle:

La décomposition du bassin en aires élémentaires est toujours
assez greossiérement approchée en raison de la difficulté de
determiner avec une précision suffisante la dureée du
ruissellement entre ces diverses zones et 1l’/exutoire.

- F
On suppose generalement gque le coefficient de ruisselement Cy
est constant sur tout le bassin et pendant toute la durée de
l’averse e gqui est sou.:znt loin de la reéalits.

La critique principale que l’on peut faire & cette méthode

est qu‘elle ne tient pas compte du stockage de l‘eau de
ruissellement sur le bassin

Remargue :

Si laz durée d’une averse uniforme dépasse le temps de
concentration tc du bassin, l’hydrogramme de ruissellement
‘comporte un pallier correspondant & un débit maximum limite

Qm égal a l’intensité de la plule(l]multlpllee par la surface
S du bassin versant :

Om = in+*S
b) Methode EHQﬁ_ii_iéllE “q

La fréquence (f) et la période de retour T caractérisent les
évenenents pluvxaux .

Pour en tenir compte, les vérifications expérimentales
montrent gque le débit total obeit & la relation suivante :

y ¥
Q =k c:..:_.s‘f

y,2z,v paramétres fonctions des caractéristiques du bassin,
déterminés expérimentalement; de la période de retour.

I. désigne la pente moyenne du cheminement hydraullque le
plus long du bassin versant.

k- Coefricient fonction de la fréquence , obtenu
expérimentalement.

Cr-Coefficient de ruissellement
S-.Superficie du bassin consideére.

Y
T e — et i b k.
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Pariode de retour "m formules superficielles
" 4 &1 c 4o " ¢y
10 ans ==——=s———cm—ee————— = 1,430 I i
4 l3 ?3
05 ans =——=—mm—————mmmeee o= 1,2102 1 cr*® . s%T
02 ans ==———c=————————o = 0,834 I%%, cr'P.  siul
Ol ans =—==—=—=——c———eeee = 0,682 1 cr” 5™
i P _C;;'; AH 0;&5
Pour Alger, on preconise G= 520 I Cr § (decennale). Dans

les zones fortement urbanisées et depourvues de relief. le
deébit trouve pour la période decennale sert de base pour 1la
determination des débits pluviaux correspondants aux périodes
de retour superieures, &n multipliant le premier par un

-coefficient correctif "“n%.

n=121,28 Pour T = 20 ans
n=11,60 Pour T = 50 ans
n=2,00 ®our T = 100 ans

Le coefficient "n" augmente, car la plus forte pluie a un-
Tenps de retour grand, donc pour augmenter le deébit, il faut
gue "n" soit superieur a ¥t ' ’

L

428 pente movenne ix

~ : g
-S1 le bassin a étudier demanie un long cheminement

hydraulique composé de trancons successifs de longueurs : L1,
L2 .... Ln et de pentes respectives I ; I2 wes INe °

La pente moyenne a prendre en considération est donnée par =
' I <
I moy - L
A A 9 + L2 +

- - l‘rl

v, v Vi

Allongement &‘un bassin (2) et (4)

L‘allongement Al d’un bassin & assainir est égal au rapport
du plus long cheminement hydraulique 1 au cdté du carré dont
la surface est éguivalente a celle de ce bassin.

& - L-{ 1 1,25 1,5 2 2,5 3 a
Vs Vs

J: 1,5 1,3 1,2 1 0,9 0,8 0,67

4L
)
!
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Ce coeificient a pour but de donner une certaine préecision
dans l‘évaluation du deébit. S$’il s’agit d’un bassin de forme
Tres ramasseée ou tres 2llongés, le deébit calcule devra eétre
ultiplie par le coefricient d’influence "B". La meéthode
superricielle est valable par al > O,8.

1.2 EAUX INDUSTRIELLES

a) Ces eaux proviennent de diverses usines de fabrication
(brasserie, Ttannerie...).

Ces eaux contiennent des substances chimigues,
Toxigues suivant leurs origines, ces eaux peuvent contenir
des substances acides, alcalines, corrosives ou entartrantes a
Tempeérature elevée souvent odorantes et coloreées.

souvent

Vue la composition de ces eaux rejetées, i1l est necessaire de
faire wun prétraitement en usine car il faut éviter
d’accueillir dazas le reseau des eaux de nature nocive.

b) Quantité a evacuer

Les quantités d‘eau a évacuer dépendent de :-
Tmowee — La.-gpature de l/industrie

- du procéde de fabricatioqp

- du taux de recyclage réalise

La quantlte d’eau 1ndustr1elle peut étre evaluee selon deux
principes :

- Soit on considéere les produits 1ndustr1els (1ndustr1e
de production) c‘est a dire nature et guantite.

- Soit on considé.e le nombre de travailleurs employés
par l’industrie (industrie de transformation)

Les eaux industrielles doivent répondre a certaines éxigences?

- Les eaux chaudes doivent avoir une température <35° C

- Elle ne deivent ‘pas contenir les matiéres corrcsives
(acides ou bases)

- Elles ne doivent pas également contenir les matiéres
solides (frottement contre les parois des conduites)

- Eviter les matiéres toxiques qui rendent difficile
leur traitement au nive. . de la station a‘&puration.

w1
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€S rejets d‘eau industrielle présentent également des
iuctuations journaliéres. Cependant les causes de ces
variations sont totalement aifferentss de celles relatives
aux eaux domestigques. Il conviendra donc de faire des
hypotheses particuliéres pour : )

1
—
=
-

- Estimer le coefficient de pointe applicable aux eaux
industrielles.

- Evaluer le ri:zgue da Superposition des pointes
relatives aux eaux industrielles et aux eaux domestiques
(systéme unitaire).

En l’absence des renseignements précis sur la répartition

dans le temps, on pourra envisager les hypothéses suivantes
pour le calcul du débit max:

- Coefficient de pointe compris entre 02 et 03 pour les
eaux industrielles seules.

- Superposition des

pointes des débits eaux domestiques
et eaux industrielles.

1.3 EAUX DU SERVICE VICE PUBLiC

Les eaux de la.age (marche, rues) des espaces .publics sont
receuillis par les ouvrages de catlectes des eaux pluviales,
sauf dans le cas d‘un systéme unitaire. Les autres besoins
publics seront pris en compte avec les besoins domestiques.

1.4 EAUX USEES DOMESTIOUES
1.4.1 Nature des eaux usées domestiques:

Les eaux de menage trouvent leur origine dans les
centres d‘agglomération. Les eaux doivent atre collectées

d’une fagon adeguate du milieu naturel et évacuées a travers
le réseau. Parmi ces eaux, on distingue:

- Les eaux vannes.

‘ - Les eaux de vaisselle, de lavage, de bain et
douche.

— Les eaux usédas des cours

Ces eaux sont évacuées a t¢

Tavers. des canalisations & normes
respectees.

a) Les eaux de W.C (eaux vannes)




Chague poste de toilette consist
ringage.

En ce qui concerne les appareils de rincage, on distingue :

2 &n un W.C et un appareil de

- Le systeme & reservoir incorporé en bas ou en
haut.
- Le systeme & robinet
- Le systéme avec chasse d‘ean.

de douche:

Ces eaux sont évacuées par les éviers des lavabos et des
baignoires. Ces installations doivent étre raccordées aux
Tuyaux de chute par des siphons inodores. Ces tuyaux doivent
. avoir un diamétre de /0 & 100 mm. les siphons inodores
empéchent par obturation hydraulique l‘entrée des gaz d‘egout
dans les maisons. L‘air peut S’ecnapper par ces tuyaux lors
du remplissage du collecteur. Ces tuyaux sont verticaux.
Ils ont une double fonctions:
' = évacuer les eaux usées
- ventiler les conduites des maisons et des rues
c) Les eaux usées de la cour : '
Les eaux usées produites ‘dans les cours sont deversées dans
un puisard de deécantation. Celui-ci posséde une grille
d’entreée qui retient les gros dechets. Ces puisards ne
. necessitent pas une installatian siphonigue qui cause un géne
de ventilation. Dans les cantines, cuisines, hotels,
abattoires, on utilise uue sépardtion de matiéres légéres.-
Car les matiéres grasses et les huiles se deposent sur les

parois des .cana ix. Elles se décomposent et forment les acides
gras.

Ces acides attaquent le beton.
1.4.2.Q0uantités a évacuer

Le debit d“eau usée dans la canalisation est sujet & des
variations, celles-ci sont essentiellement influencées par la
consommation d‘eau. Les quantités d‘’eau usées sont plus
grandes pendant la journée que pendant la nuit. L

b) Les eaux de vaisselle, de lavage, de bain et

Toute l’eau utilisée par 1le consommateur n’est pas rejetée
dans le reseau en totalité. Q1 est admis que l‘eau évacuée
n‘est que les 70 & 80 % de l‘eau consommée.

Dans les secteurs d&-habitats nouveaux dépourvus de
statistiques, on pour-a se baser sSur une consommation

journaliére par habitant dz 2001 & 2502 selon le degré de
confort des habitations.

Pour le dimensionnement des reseaux, il convient d‘utiliser
la notion de coerfficient de pointe. Ce coefficient peutétre :

.I;'L
-
|
t




- estimé de facon moyenne. LT =

Kp= 24/14 &, == L
ki)= 24;,13 Eﬂumnm B.I,}LAH
- Relie a la position de la conduite dans le
reseau
Kp = 3 &n téte du reseau
Kp = 2 2 proximité ge l’exutoire

- Calculé a partir du débit moyen Q moy

Kp = 1,5 + 2,5 ; dans le cas ou Qm est comme

Vom
et Superieure ou.égal a 2,81/s
kp = 3,si Qm est infé;ieur-a 2,8l/s
Selon l‘/importance d‘une ville, on peut utiliser les valeur:'s
sSulvantes : e

L
debit journalier (m3/3)

. / '
le debit moyen =

-z 24h
Par exemple : b=
Production totale gquotidienne : 240m3/5 : 240
- ' . Qt24 = =—-== 10 m3/h
24 '
debit max Qtx petite ville| wville moy grande ville
_ Qtio-12 Qt 14 Qt 18
debit par temps Qt 16 Qt 18 Qt 20
sec pdt la jour . S
Debit par temps | - ,
Sec pendant la Qts50 ' Qt37 | Qt30
nuit Qtx
Exemple : 24
Qt 14 = Qt24x —— = Qt24x1,72=10x1,72=17,2 m3/n
14

En supposant dque la gquantité journaliére s‘’écoule
reguliérement pendant 14 heures:




24

QT37=Qt24 ---= Q24 x 0,65 = 10x0,6(=6,5 m3/h
37

Equivalent Habitant

Pour estimer la dose unitaire des etablissements publics, des
insdustries et du commerce, on utilise généralement la notion
des eéquivalences a un habitant (egh) gui représente
l’avantage d’une unité de compte homogéne pour tous les
usagers, permettant ainsi des comparalsons entre les secteurs
d‘activiteés diiferente et de calculer la dimension de 1la
station d‘épuration. o

Exemple des équivalents habitants :

- hotel =--—-> un lit

— €tablissement communautaire —--> 1 li%

= restaurant ----> 3 places

= école ==--> 4 gleves

= lycée avec internat --> 2 g&laves

- Hopital =---> 1 1lit

- bureau, entrepots, magasin--> 3 employers.

.=
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CHAPLL [ b8 RESEAUX D EGoUT

2.1 SYSTEMES DE RESEAUX

L'évacuation des eaux usces uomestiques, industrielles,
pluviales peut se Laire au moyen de deux Systemes principaux:

= Le systéme unitaire

- Le systene séparatifr :
On peut considérer €galement le Systéme pseudo-séparatif
2-1.1 Systéme unitaire ! 0.
Ce systéme pravoit l‘évacuation
conduite des eaux d’egout meénagéres et
€aux de pluie. cCe systéme necessite
Stations d‘épuration relativement impor
‘absorber les pointes de ruissellement.

Par temps de ‘pluie, le débit Supplenmentaire
étre traité dans la station gq-
‘directement dans le miljeu nature
d‘ouvrages speciaux : les’ deversoirs
Systéme est faible. Les Problémes
sImpIiTiés. I’Imconvenient majeqr rési
€eal®x gui vont soit & la Station g-
naturel. - ' '

qui ne peut pas
eépuration est rejeté
1l par l’intermedizire
d‘orage. le..colt de e
de branchements sont.
dé dans le partage des
épuration, soit au milieu .

» b

En pratigue, 1les deversoirs d‘orage gui sont utilisés-
remplissent souvent mal ieurrédle ; ;

iy, al o P _
; = Le rejet direct au milieu ,natruel est constitus
d’un mélange d’eaux pPluviales et d‘eaux usées qui peuvent &tre
fortement polluées. 3 :

————

) -~ Le fonctionnement de la station d’s
Peut étre compromis par ‘lfarriveée a-

puration -
d’origines differentes dont

-Cuation des eaux 4’ égout ménagéres et

. ite, les eaux pluviales
dans une autre. Ces deuy Canalisations ont fréquemnent des

SXception de certains troncgons.
.
\
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2.1.2.1) Reseau pluvial

Ce reseau sera prévu pour évacuer les pointes de
ruissellement. Il suit les lignes de plus grande pente pour
deverser les eaux dans le cours d‘eau le plus proche. Il
peut en resulterune éco..omie des sections de canalisation.

2.1.2.2) Reseau d‘eau usée

Ce reseau de conduites est congu pour le transit des eaux
usées jusgu‘a la station d‘épuration éloignée de la ville. /
H . - ]

LC-.“) :

§ ; v : gl /
Le cheminement de son tracé necessite une faible pente. UV

Lfavantage de ce systéme réside dans
en raison des faibles variations des

d‘une agglomération, ce qui demande des canalisations de
faibles dimensions (section). Ce Systeme preésente certains
avantages par rapport au premier :

une reégularité du ge:ﬁ'.
eaux useées au niveau

—~ La station d‘épuration peut simplement étre
dimensionnée pour le débit de pointe de temps sec, d‘ou il en
resulte une écc:uomie. '

= La composition des eaux usées étant
sensiblement constante, la station Peut fonctionner de fagon
~sure et efficace. o, o

= T T N et (P "_/'_';9\_{.

= Les eaux de ruissellement, cehsées étre

propres gue les eaux usées sont moins préjudiciables au
milieu naturel. Go=e. o =

Le doublement du reseau entraine une augmentation du codt,

cet inconvenient n’est d‘ailleurs pas systématique car il

peut étre compensé par une diminution de 1la. longueur des
canalisations E.P allant directement au milieu naturel.

Les problemes de raccordement de chague immeuble & deux
conduites differentes sont difficiles et conduisent souvent a
des branchements incorrects.(c‘est a dire eaux usées dans le
reseaudeau pluviale et inversement).

La charge polluante des eaux plﬁviales, loin d‘/étre

negligeable, s‘avére tout aussi forte donc dangereuse pour le
milieu recepteur gque celle des eaux usées. (7)
|
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[.E SvsTéme pseudo-separatif (r-.,‘j\.\’,

Ce systeme est congu de tTelle maniere a recevoir les eaux
usées et une fraction des eaux de ruissellement. L‘autre
fraction des caux de ruissellement sera transitee par les
canivaux et quelgues tri.ncons d’ouvrages pluviaux., I1 repose
sur une collecte en comuun des eaux de toitures et d’espaces
prives, avec celle des eaux usces.

11 est assez comparable au systéme séparatif, avec un
inconvenéant au moins : c’‘est celui des raccordements ou le
probleme est limite. On note un autre inconvenéant : c‘est
le risgue du mauvais fonctionnement de la station
d’épuration, di & l‘apport des eaux pluviales. . ' :
P ot . TP ag w, S Do mtu, Ve a's oL R
I1 faut toujours choisir le systéme en fonction des conditions
locales : systéme existant, topographie (une pente faible est
favorable au systéme séparatii), nature-du millieu recpteur.

) o Lt Ua ,;..'.-rhl.i.;.

__K £ Ao B }kjbt (.E ‘ ‘5‘ C.)

M, i\\ —_
e, S JUIRS shatn é{e.,fc-'-‘uih‘m
2.2 SCHEMAS DU RESEAU ~

~

Les reseaux d’assainissement foncionnent essentiellement en
écoulements gravitaires.Ils sont donc fortement tributaires du.
relief si l’on. ne veut pas aboutir a des tranchées tTrop
prorfondes. En fonction du systeme d’assainissement et de la
topographie, nous distingons divers schémas : '

2.2.1 Schéma perpendiculaire (F‘uyd)-

L/écoulement se fait directement dans le cours d’eau. Ce type
de schéma ne permet pas la concentration des eaux Vers un
point unique d&’épuration.et rend celle-ci difficile. Il n‘est

'-guere utilisable que pour les reseauxdeaux pluviales dans les

systemes séparatirs, avec ‘un rejet dans un cours df‘eau. Il
permet par,h contre un tracé treés économigue, ne necessitant
pas de grossés sections. En fonction de "la direction des
collecteurs par rapport & celle du cours d’eau, on distingue
le schéma perpendiculaire et etage. '
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.2 Scnena par déplacement latsral (%L.jac-_\

Dans 1@ cas ou une épuration est necessaire, on a Tout
interét & transporter les eaux vars une station unigue; Cé&ci
pesut étre obtenu solt par un trace obligue

4l , SQoit par un
collecteur latéral. :
N\ --1{-' = L
4 = n-cl w1
""““-,A \ L > 8
; H-""’-.. L‘&.“ﬁ'&‘) £ S g =
v s ) -~ Te o - - / =
- \ / )
I 5 e = 2l / -—./ .//’ il
A T A
Les terrains entre le collecteur le passage sous =
et la riviere sont difficiles & riviere s‘eifectue par
assainir un tuyan en charge
( sihpon)

2 .2.35chéma de collecteur par zone gtagée (Fiq: 2)

C’est.un reseau de collecteursa déplacement latéral avec des
collecteurs secondaires longitudinaux. le reseau(Z) est utilise
pour ne pas trop charger le reseau. (1) (-

.\: T ’“\\

2.2.4 Schéma radis ,L- : {-i'-ig %)

Utilisé dans les terxains & pour. collecter tous les
&ffluents en un point par la suite un relevage, il est:

. . : g
necessaire pour. le transit vers le cours d’eau recepteur.

e

| < . ' { }rus e )
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2.3 hTECIP DU TRaACYE Q; OlLEPT&QEL

1. Les collecteurs doivent &tre plac:es dans les rues
prévues par le plan d’urbanisation

2. Les contrc-‘tncllnalsons sont a éeviter, dans la
mesure du possible. -




3. Les ‘egouts collecteurs
doivent eétre places dans les
rectilignes que possible.

Les rues & circulation peu inten

principaux et secondaires
grandes rues largyes aussi

Se& sont & preéférsr,

TN e -

du cholx de la profondeur a laguelle se fai
isations d’zau usée ; on doit teuir compte

4. Lors
pose des canal

oot
'._!
)

- des prorfondeurs des caves avoisinantes: =i le

s caves
sSont anormzlement prorfondes, les maisons doivent étre rzaliées
a l’aide des pompes aux collecteurs. En geneéral les
épaisseurs de terre au ~dessus des canalisacions ne daivent

pas depasser 2 & 2,5 m sauf cas particulier.

- ’ . P
. - La resiystance au gel des canalisations : l’epaisseur
de terre necessaire et minimale pour empecher la congéiation
du contenu des canalisations dépend du climat local ii,2 &
1,6m).

- Dans le cas ou la nappe est proche de la surfi.ce du
sol ; le trace choisi doit l’éviter dans toute la mesire du
pcssible pour limiter le probléme de pose de canalis :tion,
sinon 1l faut analyser les eaux afin de choisir le ma . ériau
de la ‘canalisation. Veuiller & l’etancheité des canalis .tions
et des joints afin d’éviter de drainer 1la nappe.

2.4 CONDITION DE MISE EN OEUVREX
Les reseaux d‘évacuatinon des eaux sont constituas
canalisations enterrées

resistants. Leur longueur est
les dimensions du terrain.

[ des

plus ou moins important: selon

L’ensemble doit

e€tre é&tanche rpour ne pas oc :luer
l/’environnement.

Une canalisation se compose des éléments suivants

-

- Des c¢cecllecteurs

eén Tuyaux circulaires p.r bouts
droits de 1 &

3 m posés dans une tranchée.

~ Dés embranchements entre

les immeubles, les ouvrages
divers et le collecteur principal '

e et le curage, olaceés aux

intersections, aux coudes et & i arvales réguliec. dans des

- Des ouvrages pour la visit
& t

Ttrangons droits.
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eén matériaux imputréscil. les et




- Des bouches d‘eégouts : &léments recuceillant les eauy
de surrace.

- Des accessoires de decantation ayant pour but
d’arreter Tout ce gul pourralt obstrusr les canalisaticns en
aval.

Pour ewmpecher 1les remontées d’odeurs, le re

ventille.
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CHal III ElLfsmgirs DES RESFzuUX D’ EZoUT

3.1 BLEMENYTS Dl INCTPAUX

Ces eléments Comprennent -

- Des tuyaux Cylindriques
- Des tuyaux ovoides-prérabriqués
= Des ou: rages Visitables

Les tuyaux a section circulaire so
diamétres (diamétre nominal en mn)

Les tuyaux ovoides sont designés
interieures (nominale) exprimees en cm

Nt designés par leurs

bar leurs hauteurs

3.1.1 Essais des tuvauy préfgbnguég

Les tuyaux provenant des usines peuvent étre soumis a
quelgues essais notamment Jesg essais 3 l‘ecrasement, a
l‘’étancheité, et a 1a corrosion. :

Essai a l’ecrasement ; B

‘éprauve a l’ecrasemeni.se fait par presse automatigue avec
enregistrement des €LIorts.~ ‘Ils doivent étre repartis
uniformement sur Jla générationﬁbuperieure du tuyau. La mise
€n charge est eflrectude Jusqu’a Tupture par écrasement et

ovalisation a une Vvitesse de 1000 dal/m de longueur et par
winute. ' :

®

Les moments d‘ovalisation SONt maximauy
la conduite : c’est & dire 1a
comprimée et la surrace eXCerien
l‘inverse.

]'\ggaj d(é:-—ncbgjz g’ '
L’essai d’étancheite est effectuée sous pPression d‘eau

maintenue durant. 30 pn aucun suintement n‘est toléré. La
Pression .d‘esszi est de 1l DEr.(2)

negatifs aux reins de.
Surface interieure est
re tendue. Au sol c’est

- - - L2
tetcisl dg-:g::o;;ﬁg

- Corrosion chimique (4iy.¢4)-
les conduites en beton ou ep amiante

largement utilisces er les plus gravement wcorrodées par
l’hydrogéne sulfure. 1z Corrosion du béton commence par la
balsse du p.U superficiel Sulte au lessivage de la chaux en
exces et & lgy carbonatation de 1z Surrface par le gaz
Carbonigue. \

Ce phénoméne permer ie developpement de bactéries qui amorcent
le formation d’acise Sulfurigue ce qui entraine une baisse de
P.H superriciel du betey, Celle-ci permev 1le developpenent
rapide de bactéries dcidogniles et s’accompagrne de la

ciment sont les plus

———— e S——




‘e

progression du processus de corrosion vers 1/intérieur du
peton.

La corrosion .du beton a liesu exclusivement dans les parties

immergees dud tuyaux mais ne s’effectue par d’une facon
uniforme. Cette corrosion du beton (inégale) ect due au
courant d’air dominant dans la canalisation, par leqguel

l/apport d‘hydrogéne sulfuré gazeux vers les parols ne
s’effectue pas uniformement. .

Dans une canalisation d‘eau usés, il existe normalement outre
un courant d‘air dirigeé wvers l‘aval, une circulation d’air
transversale due aux differences de température. La paroi du
tuyau est genéralement plus. froide que l‘eau ce gui entraine
un refroidissement de l’air et un mouvement descendant de
celui-ci, tandis gue l‘air legérement plus chaud subit un
mouvement ascensionnel suivant l’axe de la conduite. L’apport
du gaz hydrogéne sulfuré et donc la production d’acide
sulfurigue sont les plus intenses, a la créte du tuyau. Dans
la partie de la paroi alternativement immergée ou non, 1les
produits pateux de rdaction de l‘action sulfurique et du

béton sont. réguliérement emportées,:.. . ~. [ et la partie

' restante du béton est livrée & une souvelle corrosion par

1’acide gui s’égoutte & chague niveau minimal de l/‘effluent.
Une corrosion rzlativement profonde peut donc apparaitre dans’
ces parties du tuyau.(lé}'4 : g

~

attague de la conduite .par H2S

, - -

= O '%g.ml
W v
y Lo w o B T

Toutaes ‘les conduites fabriguées avec un tel matériau doivent
stre soumises a lépreuve de- COrrosian.
Par les Tuvaux en gré, on envisage l’essal avec les produits
suivante :

- scide chlorydrigue pur a 2

- Acide chlorydrigue dilué & 1/10

- Acide nitrique pur & 35°

- Acide nitrique dilué au 1/10

- Acide sulrfurigue pur & 66

-~ acide sulfurigue dilué au 1,/10

ﬁ‘

ipres cela, on procéde a un lavage & l’eau douce, un sechage

4 1/éTtuve, ensUite on pise les échantillons : Les surfaces de

24




Les remades qu‘il est possible de proposer pour lutter contre
l’action des sulfures sont de deux natures :
- Les remedes hydrauligues
- Les remedes chimigues

a) Eemedes hydraul igues _—_

Les principaux remédes hydrauligues applicables sont :

. Le rincage périodigue des conduites .gravitaires :

. - - +
. Le raccourcissement ceas Temps de sejour danz les
conduites de refoulement, soit en ajustant au mieux 1le
diamétre des canalisations aux besoins de la pointe,

- ——

- La transformation "des conduites de refoulement en
conduites grayitaires. Celle @i necessite des codts
d‘investissement et d’exploitzion assez elevés. Une. '
comparaison théorigue a #té faite entre deux trongons de 600 -

m et de O 250 pour -un debit moyen journalier de 300 m3 /jour
avec une DBO de 250 mg/l & 25°C. Il & &té enregistré les -
valeurs suivant.s. i
: REFCULEMT CRAVITAIRE _
. Taux de rormation des _ =
sulfures (mg/l/n)...................6;;...............1,8 -
. Temps de sejour (k) Cereeseeeieia..02,350 000 00.00.....0,28
« Formation de sulfures (Bg/1) seens, 14 v %% wmwars ¥ ¥ 8 owos il -~

b) remedes chimiguss
- Oxygéne liguide
- peroxyde d’nydrodcene

- sulfate ferreux

3.2 0val¥ CTRCULATHES

Cn note :

. Les tuyaux metalligues
. Les Tuvaux en amiante cimsr
. Les tTuyaux en beton armé €t ncn arne
. Les Tuyaux en greé
- Les tuyaux en polyethyléne (nauce densite)

&s Ttuyaux en polvchlorurs de vinyle non plasti:
25 autres types de tuyaux

r

t
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L’utilisation des counduites circulalres est surtout reservae
pour l&: faibles sections. Par rapport aux autres rformes de
section, la fTforme circulaire est trés simple & fabriquer.
£lle peut eétre utilisee pour les grandes sections avec
certains inconveneants.

- Longueur importante, de la tranchée

- vitesse d’ecoulemant faible pour des tirants d’eau

faibles dans les sections de la canalisation, d’olL surgit la
difficulté de curage et d’entretien.

2.2.1 Tuvaux en Ifonte

Ce type de Tuyau a eté imposé a titre de securite pour la
traversée d‘un bassin hydro-minéral par- un collecteur dfeau
useée. Les rafrfineries de pétrole utilisent couramment ce type
de tuyau pour evacuer les eaux usees industrielles.

3.2.2 Tuvaux en amiante ciment

Les tuyaux en amiante ciment a utiliser sont ceux de la serie

"assainissement" du type sans emboitement. Le revétement
interieur de la parol est & base d’enduit anti-acide.

Lés diamstres couramment utilisés varient d= 80 & 500 mm. Les
longueurs utiles varient dge 0,5 a 5,0m. Il existe des pieces

de raccords classigues coudes au‘l/4 ou 1/8, branchement et
coénes de joncticn.

a) Joints: (veoir figure .n'02)

L’’assemblage de ces types de tuyaux se fait surtout sans -

emboitement. le joint sans emboitement est un joint glissant

-emplcyé pour les tuyaux de diamétre ‘de 700 et 800 mm,

ne comportant pas d‘emboitement mais sont réunis par

des manchons en amiante-ciment ayant :
- deux anneaux de butée pour le centrage

_ - deux rondelles d’étancheité vers 1l’exterieur (Jjoint
Everitube). _

Le Jjoint Eternit fabriqué pour l‘assemblage des tuyaux &
bouts lisses, .muni inter.eurement :

- D‘une gorge centrale ou se trouve le talon de butée en
caoutchou de section rectangulaire.

- De deux gorges latérales symétriques recevant
l’anneau d‘’eétancheite.

3.2.3 Tuvaux en gres

Les tuyaux sont livrables en lonygusurs utiles de 1,00m, 1,5m
et 2,0m.

L’essal a 1’epreuve d’ étancheité s’effectue :

W
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- Soit sous une pression ae 1 bar pour 30mn
- SO1t sous une pression de 3bars pendant 30 sec.

La reslstance a l‘écrasement se calcule par la relation
suivante.

charge max d’essai
P (daN/m) = ————mmmeme -

longueur de l‘intercalaire (m)

a) Joints (fig.03)

On distingue trois sortes de joints :

al) Joints au wmortier de ciment

L’interstice entre les deux est remplie avec du mortier

compose de ciment et de sable. Ce Jjoint a le défaut dlétre
Trop regide.

a.2) Joint avec corde goudronnée et mortier de ciment
L‘extrémité male du tuyau est entourée avec de la corde

goudronnée. la canalisation est en place, la corde est bourreé
au fond de l’emboitement et.:le reste est rempli de mortier.

a.3)Joint & double anneaux

-~

~
=
RS

L/’anneau est en polyester et se cowpose d’une partie moulée
dans l’emboitement et d‘une partie moulée sur le fat.

3.2.4 Tuvaux en matiéres plastigques

On distingue : : ' ‘
- Les tuyaux en matiéres thermodurcissables
- Les tuyaux en matiéres thermoplastigues

Les thermodurci: sables conservent totalement la forme acqguise

aprés action de la chaleur. Aprés moulage & chaud les Tuyaux
deviennent durs au refroidissement. -

Les thermoplastiques ne peuvent étre travaillés que sous
l’action de la chaleur sans aucune réaction. Ces tuyaux se
colidillient Lrés vite aprés rerroiaissement. Lors as ia pose
de canalisation, on peut admertre la présence de courbures
condition gue les angles ne soient pas &ffectués sur les
emboitures.

a

a) Joints

Les tuyaux peuvent étre assemblés soit par collage, scit par
bagues d‘etancnsite.

- -t Ty
-
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3.2.5 Tuvauy en béton armég

On appelle conduite en béton arme, toite conduite formée :

- de cerces sSoudees, ecartées de 15 cm l’une de l’autre
- de geénératrices le long de la conduite

Dang le cas ou 1le dianpétre est important (D>1m), le

ferraillage est disposé en deux etapes avec dans certains cas
uns ame en tdole disposée au milieu.

Les tuyaux en béton sont fabrigués suivant
retenus :

les procédaés
- La compression

= La vibration

- La centrifugation

Les tuyaux comprimés ne sont

genéralement pas armés, leur
longueur est de 1m pour un

diamgtre compris entre 100 et

Les tuyaux vibres, généralement armes, sont utilisés pour des
diamétres compris entre 200 mm et 1200mm.

Les tuyaux centrifugés c+ armes -n coulant le béton dans un
moule a vitesse de rotation variaple (longueur de 2,40m).

a)Jdoints (wvoir iigure n" 04)
a.l) Jdoint Lvoe ROCLA

Ce type de joint assure une tres bonne eétancheité pour les-

€aux Transistées et les €aux exterieures. ce joint est
valable pour tous les diamétres. '

a.2)Jdoint torigue

Ce joint est utilisé pour les diamétres de 700 & 900 mm
inclu, et S’adapte pour les sols faibles. Il présente une
etancheité si la pression n‘est pas traqp élevee.

m
]
rt

.3 Joint & 1/2 emboit Lo

|

Avec lutage en mortier de ciment, ce joint est utiliss dans les
terrains stables il y a risque de suintement si la pression
est trop eleveée, Il est : éviter pour les terrains a forte
pente (risgue de depcitement)

a.4 Joint & col

[t
it

Le bourrage se fait au mortier de ciment. Il est utilisé gue
dans les bons sols, & pente faible.

'c'rT
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a.o Joint nlastiaus

L’étancneite est assuree d’abord par le cordon de butée en
matiere biltumineuse puls par 1z bagu en matiére plastigue.
Il presente bo.ns etuncheité, méme s‘il est en charge, et &
eviter pour des sols gui tassent.

3.3 TUYaAUX OVOTDEY

Ce sont des conduites de forme paraboligue évasée, fermés &
lear partle superiesure. Cette Forme de ccnduite a £té nise au
point afin d’obtenir une vitesse d’écoulement aussi constante
gue possible gquelgue soit le dbit. Il existe une guantité

tres ilmportante de formes dégout ovoides. Un autre interét de

cette forme de condultes est de permettre un acceés
relativement facile au reseau: Un ovoide de 1,3 m de hauteur
a une section sensiblement équivalente &a celle d‘un
circulaire de 70 cm de diamétre. Certaines conduites
presentent des cunettes unlquamant (sorte de canaux a petite

section). D’autres de section plus importante possadent des
cunettes et banguettes.

Généralement les conduites ovoides remplacent le profil
circulaire guand celui--ci dépasse 600 mm de diamétre
(probléme d‘autocurage). La longueur utile de ces tuyaux est

au minimum de 1lm et peuvent etreagyesentes ‘soit en béton armé
Ou en béton non arme.

by
'~

. Les conduites &a cunettes presentent un bon écoulement
notamment si les ealux sSont chargéss, pour &viter les dépots ()

. Lles conduites & cunettes et banquettes cont utilisées
surtout dans les grandes villes, La cunette est dans ce cas
necessaire en période de temps sec. La banquette est utile
pour la circula'iesen cas @ entretien de la canalisation.()

Le collecteur a cunette et banguette repreésente le collecteur

principal du reseau d‘evacuation composé de conduites sus-
citées. (Tig n" 05) (%)

soir d’craae ﬂ@.5¢

Elles sont appelées & évacuer en cas d‘orage le debit
supplementaire arrivant <uns lss collecteurs. Ces galeries
presantant une bpase elargle pcur peruettre l/évacuation d’un

Ilot ilmportant d’edu usS£e SOUsS une Taible hauteur.
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Ces tvpes de <
das sxcavations i
matériaw dolt repond:

- Resistan
- bonne é:ancnei“é (fuites d’
ifayyrecssiviTe du terrain)
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- Kkesistance aux actions mécanigues dus aux charges
externes:

En pratiqu2, clng matériaux sont utilisés pour confectionner
les conduites d‘egout:

* Le gres: c‘est un matériau qui
corrosion ayant une bonne tenue dans le
bonne resistance mécanique pour les
L‘etancheite est satisfaisante.

resiste bien a 1la
temps, et une asse:z
petites sections.

* Le P.V.C: Excellente étancheite,
pose, tres Dbonne caractéristigue
resistance mécanigue.

tres grande facilité de
hydrauligue, bonne

* L‘’amiant'e -ciment elle a sensiblement les ménes
caractéristiques que le P.V.C 5

* Beton arme: Il est 1ndlspensable pour les grandes
sections, mais son etancheité est faible.

* Beton non armé: Il est de loin le plus employé pour les
conduites prexab:¢quees.

N

3.4 POSE DE CANALISATION®
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a. Les tuyaux des reseaux enterrés sont soumis a de
nombreuses contraintes dont les prlnclpales sont:

uﬁ%fA¥L
- : N
- Le poids propre du remblai R o f 1 9) SNQ#};Q

- Le poids du llqu;de “contenu, les charges abrasives

transporteées ‘
- Les charges fixe:s et mobiles sur le remblai
- L‘agressivité du liquide contenu ou des terres é&

remblail 2
- Les tassements differeniiecls du terrain fis

- L’action des racines d‘arpres =

- Les variations du niveau de la nappe phréatigue

- Les choacs lors de la mise en ceuvre

Les tassements et vibrations dis auxtrafics
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isation doit &tre enter: e couverture dlau
cm au aeépart, .ortés & un metre, dans le cas ds

périeur = & 400 mm. Il ne faut pas en erffet gque
LT deforme par la surcharge de terre ou
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Les canailsaTtlions : pluvizle sont souvent posees
en parellele dans la méme Tranches, mais ellses sont deczlces

@n niveau de 30 & 40 cm arfin de permetire l1e passage des

branchements parcticuliers. On s’efforcerz ae les placer &

plus de 2 m des arbrecs en place.

Il est consecille de placer ls reseau eau pluviale au dessus

du reseau eaux vannes dans le cas ol ils sont voisins. En

effet la disposition inverse beut entrziner une peollution des

eaux pluviales en cas de Ffuites.

L’emplacemant de la cznalisation est
Chaussee et le systéme ae reseau. Dans le cas ou la largeur
des rues ne deépasse pas 10 & 15 n, la canalisation est poséee
dans l‘axe de .2 chaussée. Dans le cas ol la chausseée est

plus large, la pose de lz canalisation sous chague <trottoir
est a envisager.

Les canalisations peuvent etre placées :

variable suivant la

- Dans le terrain naturel, solution la plus courante
- Dans les galeries accessibles

= Dans le reamplai de fouille

&

ti)b) Terrains ordinaires (fig:06)
Le fond de tranchée doit étre exempt de pierres et de massifs
dursjl’appui du tuyau sur sa partie inferieure doit étre
reéalisé d‘une fagon aussi large gue possible (nid). le mode
de pose consiste a réaliser un lit de sable sur le fond de la
tranchee, dressé et damé. Les Joints doivent étre

confectionnés avec soin et conrormement aux prescriptions des
fabricants du tuyau. . ’

A
&" i;v-\‘ skl u.!r
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e 4

( £ig 06)

ﬁf&:j Mauvais Ierrzin

Dans les terrains peu consistants, le fond de
consolide (betonnage, empiersment). Chague
deux briques pos
sable (fig G7)

trancheés sera
Tuyau repgse sur
225 sur ce fond le vide est ensuite rempli de
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Da le cas dfun tTerrain Trés mauvalis, une Galle en beTon
Grme peut etre anvisagée aun rond de la tranchee, r£ig 08.
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3.5DIMENSTONNEMENT DU RE!'Z2U e

-~
hacd
-

Le dimensionnement du reseau d’assainissement en gravitaire
considere l’hypouthése suivante :
L’écoulement est permanent uniforme & surface libre. La pente
de la ligne d‘en&rgie est assimilée & celle du radier du
collecteur. les pertes de charge engendrées dans la conduite
d‘une longueur donnée repreésentent exactement l’energie

potentielle donnée par la difference des cotes entre les
extrémités amont et aval.

Le dimensionnement du reseau est rendu plus simple par
l/utilisation d’abaques donnast les variations du deébit et de

la vitesse au fonction de la variation du niveau d‘eau dans
la conduite . :

Dans le cas d’un projet, le débitr est connu ; la pente et la
section sont & déterminer en fonction des contraintes
rencontrées (site, fonctionnement, et entretien). Néanmoins
nous devrons respecter la fourchette des vitesses acceptables
et des diamétres en fonction du choix du reseau utilise.

. Reseau UniTtalre

La vitesse minimale & respecter est de 0,6 m/s pour gu‘il n'y
@lt pas ae depot ue sable (autocurage) et cecl pour le
dixieme du deébit & pleine section ou de 0,3 m/s pour le
centiéme du débit maximum, en conséquence le diamétre doit
répondre nscessairement a ces conditions.

Les sactions de rorme oveoide repondent misux & ces conditions
que les sections circulairess gu fait de leurs itesses Stables

S Mg,




Gl courss de la oyarigcic,

Li Vvitesse mayimale Ne dolt pas deéfasser ¢ m/s pour éviter lz
asterioration cese JOints et Qu radier

iz méme gque celle du reseau

Four le cas du reseanp d’eau usée, nous devrons choicir
Toujours des pentes VArliant entre 2/1000 & 571000 pour eviter
les probléne deépdts dans les ctroncons se Trouvant a

l’amont du reseau. du fait de la variation du débit de rejet.

0
0.
m
n

On recommande une S€CTion minimale d

€ 200 mm pour le reseau
d’eau usee, et ds 360 fm pour le ressau d‘eau pluviale et
unicaire.
EXEMPLE

Soit un coilecteur Se€ trouvant dans un terrain ayant
une pente I = 0,0035 et qui Transite un débit Q= 6048 1/s,
GVeC un alamétre U a déterminer.
En se basant sur 1’abague ;VIT

(Guerrrée et Gomella), "neous
avaons : <
Q= 6048 1l/s &
; -—- & 2000 et v = 2,1 m/s
I= 0,0035 -

&

Nous lisons en meéme Temps le débit correspondant a la
pPleine section qui est de Qps= 6,5 m3/s : '

Le rappor:c addimensionnel des débits rQ = Q permet

—— i —

Qps
de nous determiner les rapports addimensionnels rh et rv
respectirs des hauteurs 4/

€au et.des vitesses i sSavoir:

0 6,048
T SRS s = 0,93 en se referant & l’abaque X
Qps 6,5

‘ rh = 0,76
rg = 46,83 92— 1
% v = l,"...-?
et le tirant ¢‘ean Corresponcant au débi= Q Transite pour 1s
colilecteur ;

=3




Le meme principe de rai

€ _ onneément est utilisé pour
dimensionnemnent des col

s
2CTeurs z s=ction ovoides.
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&S regards

- L&és caniveaux
- les deversoirs d’orage

~ Dessableurs

- Siphons

— Dispositifs de ventilation

4.1 LES BRANCHEMENTS (Fig 09)

Ce scnt des conduites de diamétres
] isation publigue (environ 7/10) reliant le reseau
vertical d‘eau usée .z pluviazle des immeubles & cette

derniére. Le raccordement du catce €gout peut étre

perpendiculaire en présence de galerie visitable et incliné

‘en geéneral a 6w’ sur les canalisations pour ne pas perturber
l’ecoulement.

Le tracé de la conduite de branchnement doit avolr une pente
d‘environ 3 % pour favoriser un écoulement avec rincage
interne de la conduite (6) et (2) (10)

¥ e

~
~

¢ { ¥ig-08)

point de raccordement
avec inclinaison

~

4.2 LOUCHES D‘EGOUTS

point de raccordement
avec eélargissement

Elles servent & l’absorption de 1l’eau de surface (pluviale et
de l‘eau de lavage de chausseée. Elles sont utilisées au
point bas des canivaux, soit dans le trotteir (absorption du
cote lateral, soit dans la chavcsée absorption par le haut).

Lz distance entre les bouches d’égouts .esT en moyenne de 50m.
F

Lz section d‘entrée est fonction de l’/&cartement entre les
deux bouches afin d’absorber le rlot d’orage venant de
i‘amont (fig 10 & 40w).

25

inférieurs au diamétre de
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Lzur réle =25t de PermeTtIre : l’accés ays canaux pour lec
Guvrages visituibles.
Le debourbage et le Nattoyage des canaux
- L’aeration daes canauw (effet de chemineée, difference
des Temnperaturss) .,
4.2.1, Disnositions

'—:

& ronction doit respecter la forme du canal

L‘emplacement et lz distance SNTre deux regards varient avec
la topographigue du site €T la nature des ouvrages.

Un regard doit é&tre installs Sur les canalisations

- & tous les points de Jjonction

= changement de ¢ cecrtion

- changement de pence d- canaux

- aux points de chute

- _Pour des canalisations plus

petites et non
praticables.

Dans le cas des grands ouvray.s

canaux a banquettes), la.: distance entre les deux regards
varie entre 200 & 300 m. Dans le cas des terrains a pente
reguliere (ligne droite) l’éspadeiient varie de 50 a 80m
(surtout pour les canalisations non praticables)

visitables (par exemple les

E Fi %
Ln genéral pour les canalisations visitables, le regard doit
€tre placé sur le cots latéral. ce dernier sera placé a
cheval sur la canalisation (axe) non praticable en génral.

4.3.2 Regards g.» jgngtjog(fig 123
Ces regards forment le point 4~
collecteurs de méne diametre ou
telle mari&re & avoir:

unification (noeud) de deux
non. Ils sont construits de

Une bonne aération des ccllecteurs en jonction
(regaras? )
Les qenivellées entre les radiers des collecteurs
- Une abssnze de rerfluw C‘e#aly par tezps sco.

Des niveaux d‘eau dans les collecteurs en jonction a
la méme hauteur:

i
1
a
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i3 o Eegards doupies fig 13

Dans certaines agolomérations exigeant un systéme séparatif?
€T plus precisemant danc les guartiers ou le Tracé est CoORmun
pour, les deux canalisations vehiculant les eaux des
differesntes natures (esaux puviales dans une canalisation, les
€aux usees domestiques et industrielles dans un autre);

rait plus avantageux de Prévoir un ragard commun auy
deux canzlisations. Nous devrons pbrendre la preécaution & ce
que la conduite d‘eal pluviale doit étre & un niveau
Superieur a celuli de la conduite des eaux usees. Ceci
facilitera le passage des branchements au niveau de la 2°
condulite, et évitera la contamination. T1 est preferable que
cet ouvrage soit visitable.

4.3.4 Bouches de neige

-

Ce sont des bouches d‘égout situdes dans le TrotToir et
‘latéralement par rapport au canal des eaux usées, et dans
lesquelles on jette la neige bpalayée des rues. La neige qui
rond doucement glisse sur la paroi bpenchée du puits et tombe
dans les eaux usées. Ces puits peuvent seulement étre places
pres des égouts cnllecteurs principaux (10)

4.4. SIPHON A POINT BAS faﬁum} ~_

Ce siphon & pour but la liaison de deux ouvrages a ecoulement
libre ou a pente séparés par des obstacles. Ceux-ci peuvent
étre des cours dfeau, des cannaux, des routes, des tunnels,
des voies ferrées, conduites de grandes dimensions.

Dans le cas ou on désire traverser un cours dfeau par un
réseau unitaire, on doit prévoir, pour reduire les dimensions
de l’ouvrage en téte un deversoir d’orage calculé en fonction
des possibilités de reception du cours d‘eawn.

en principe on doit prévoir une.double canalisation :

- Possibilité pour “chague conduite de transiter le
depit max

Possibilité de transit du débit de temps sec dans
l’une et du debit max dans 1‘autre.

Ze dimensionnement des conduites forcees depend du dsbit ;
l’amont, du niveau d’eau dans la canalisation d’amont =t dans
la canzlicsation & aval, ou la g@ifference de niveazu es<
conditlionnes par l’gcoulement dans ces conduitses gui scnt en
paralléele. Dans le cas ol le niveau d‘eau diminue, 1la
consiceraction d‘uns conduite de diamerre plus Zaible est
Prise en ccapte pour Tranciter les faibles debits.
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Omex- debit mavimum =ransics arravant & 1lz =Tats du
£iphon

CU1- cote du radier de 1z canalisation dfarrivése

Li- nauteur d’sau dans la canzlisztion correspondant &
Cmax p

Rl-- hauteur d’eau correspondant ou dsbit minimur Qmin
entrantc

b) téte de siphon aval:

Qmax- debit max en técte aval au siphcn
CT2- cote du radier de la canalisation en téte aval
6] L3 [ T o o
h2- hauteur d‘eau dans la ca
Qmax on prend par hypoth&se hil=h2
H2-hauteur d‘eau corr
Q mini. ", ?—{;,‘: F\I.i-

nalisation correspondant &

@spondant au débnit minimum sortant

On suppose des conduites circulaires:

Cotes du plan d‘eau & la téte amont:
Cpl= CT1 + hl gd le niveau ®BSt maximunm
CPl= CT1 = hl gd le niveau &5t minimunm

Cotes du plan d-eau g & la téte aval

Cpe2= CI2+ h2 gd le niveau est maximum
Cpe2= CT2 + h2 gd le niveau est winimum

1) Lo débit miniaum est caractérisé par une

’ hautoeur dfeau
. . P 4 . . s .
mirimum de h2= Hl et une vitesse Vain au moius

€gale a 0,6 m/s
On peut écrire :

)

4 i = e
h2=n1=0B-Ob Cos—=--= OB (1-Co§ ----)
2 2
[ / .
hl nz B8
——— PR— 1 l—CQ:‘ ———
OB oB 2
o 4
OR =R - AB = R- hl = R- h2
Am = R2 © - R Ca sin €
2 2
Al €Tant la section mouillés od le dsbit est minimum
Lz denlvelles entre les deux plans df‘eau, au cours de
1‘écoulement, représente la perte de charge engandree dans la
Canalisation en chargs dz dispstre D min & gecerminsr gQui
veéniculera le débit O min
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avec B - exposant tenant compte du

r2gime d’ecoulement
Dm - exposunt tenant compte de

l’inZiuence du matériauv choisi

o
-

|
pii Ki ¢
3 — [ Y
=== [ aln=: lf' ——————
\| Al
2) Le deéebit maximun est caracrerisés par ure hautevr d‘eau hl
l._ mnax
='h2 et une vitesse V= —ee——o
am

£n suivant le méwe raisonnement gue

pour le ler point, nous
avons:

L= ( €11 + hl) - (CT2 + h2) = CT1 - CT2 =AH

Pulsque nous avons pris par hypotheése :
hl = h2 cn cas de &gbit

max, on remarque gue la canalrsatlon d& diamétre 0 min

transitera le debit O = Q min cité ci-dessus
Hous pouvons écrire donc :

*

Q rest = Q wax - Q min

Si nous optons pour deux conduites en paralliéle pour le
transit de Qrest, nous pouvons écrire gue :

7 ~r
e el
DI = D2 = nm i’ e et e avec Q = Q rest

| cri-cr2 -——

Tout en vérifiant la vxt se d‘dcoulement. >
Si les diamétres norw li"s ne

se vérifient pas la difference
{CL1 =~ CTZ) on dlspcse Endt Liois genzliscticos, Solb des
conduites an serie.
Lors de la pose de canalisati n, on doit exécuter des butées
c’amarrage pour éviter le gli ment des -canalisztions.

2.5, LES DEVERSOTRS DYORAGE
Quslque so0it le tTyps d'ouvreye, un deverscir duit =zssurer
Trols fonctions principzes
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S-02 remous la debit dleaus uscées

(I
T
I

ok
[
(]

X = et d‘orage sanps
nursible du rsseau T et eans surcharge

o =
essive en debit du resesy

&
=3
&)
2
1

! ; ? .
£T & conduite aval gtranalee[h?ﬁ)

Pour que le calcul de tels ouvrages soit pessible il faut que
l’ecoulement amont soit fluvial, ou que lz présence du seuil

eleve conduise & un ressaut dans la conduite d‘amence.

Les seuils elevés empéchent en général, la péndtration des
ezaux de l’emissaire dans le reseau d‘assainissement, dans de
nombreux cas, les plus hautes eaux du cours d’eau emissaire
ont lieu en hiver, alors que les orages sont des evenements
estivaux, il est dés lors Judicieux de tenir compte de
l‘éventuelle non-concordonce entre orage et fortes crues des
cours d‘eau on prevoyant par exemple des seuils d’été et des
seuils d‘hiver, des clapsts anti-refoulement, des vannes. On
Peut noter que le debit qritique calculé sur la base de 15
l/s/ha sera généralemen. Superieur aux deébits resultant des
pluies d‘hiver. les vanues implgntées sur les conduites de
deécharge peuvent dés lors aire “fermées en hiver, le flot
compose d‘eaux useées et d’eaux pPluviales d‘hiver s‘’ecoulant
sans mise en remous. nuisible Jusqu‘a la station d‘épuration

ou  jusqu‘a 1l‘ouvrage de jonction avec un reseau
intercommunal.

- . S 14
—4 a : ; y' /'&Q‘L x 3
AT SNRIEY R Qo A (,'Fi 45) £ ;
3 % y ; e
L 2 / d‘"’u 3 ?‘- ‘;n
4 = : 2 %
’ %‘) i q'-.a, = =
Qi ALK g ¢
- & A S S50 xs e
—_— ~ - .' B “
< W, zt o -

i i

t

b

-,-‘-‘.ne«_"m‘-wéu'cx. R T N TR [ T L e Ihedsisyycuslizpsa

b) Deversoir & s2uil latéral et & conduite aval libre (F@.%]
Ce type de deversoir différe du précédent essentiellement par
le fait gue la conduite aval est a écoulement libre. Si pour
le debit max d’orage, la charge sur la créte aval est nulle,
Ce type d‘ouvrage assurera un deébit aval constant quelqgue
soit le debit surversé. les deversoirs a créte basse utiliséas
encore recemment etaient de ce type, novons toutefois gue
1eur longueur é&tait généralement culeulés & l7zicde de la
seule charge amont et que le regime d’eécoulement etait
(8)

¥

rarement veririé
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~aRs C£ Type dfouvrage, las Qeblte d7eagr usésc de temps sec
et le debizt Critigue “ransitent & Travers une ouverturs
Pratlguee dans le radier de 1y Canalisutlion, les débire
SUperieurs aux debits €riTiques devront franchnir cezzte
Ouverture gui aurs yaénéralspent au mcins C,30m de longueur.
le regi

ime d’écoulemen
=

€0 amont de ce deverscir sarsz
obligatoirement

=

¢f I2
z i=
= i<
2 I
oty - ¥
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d)Choix du zvpe d= deversoir

Le choix du type du deversoir ne se
1la plus ou moins grande connaissance
calcul mais en. tenant compte des ra
nivaux d‘eau de l’emisszire,
deversoirs a créte latérale

fera pas en fonction de

qu‘on « de son mode de

gimes d’écoulement, des

€Nh zone relativement plats les

prédominent alors qu‘en zone &
forte pente le deversoir a ouverture de fond se rera plus

Irequent, d‘/autaiu plus quwe dans ce dernier cas les remous du

cours d’eau n’est geénéralement Pags a craindre.

<

Le choix d’un deversoir & seuil bas Serz exceptionnel car les

risques de surverse méme par Tenps sec a cause e remous dis

a des depdts sont importants. Le Plus il ne faut pss oublier

gue les seuils hauts permettent de solliciter 1a capacité de

stockoge des canalisations.

4.5.2 ELEMENTS COMMUNS AUX DIFFERENTS IYPES DE DEVERSOIRS
a) Les debits '

* Le debit de temps sec (Qts)
Il se compose de :

= Debit d‘eaux useées Y compris les eaux biodegradables
‘én provenance de zones industrielles ou artisanales.

- Debit d’ouvrage
* Le debit critique (Qer)

Le debit critique se compose de la somme des débits de
Temps sec et du debit de pluie Critigue

* Le debit de pluie cricique:

- Intengité de plu.s eritigque (i cr):
Cl'est l’intensite de plule en litres par seconde =T par
hectar a partir uae laguelle un deoversoir esT galculé. on
Dropose de prendre uns intansi-e Comprise entre 10 et i5 l/s

-




e Sxlon L& dguulite du cours dlsay Al dsle de 12 i/s/hea
i’economie de & pollutiorn n‘sst Las substantiells.

~ Depit de pluie critigue {Q.H
Ce debit est donng par

F ]
<y = 1cr. s . cCr,Z (en l/s)
. 2 - ‘
avel
-~ Cr - iptensité critique en l/s /ha
S- surface totale amnont en ha
Cr Coerficient d’imperméabilisation
Z - Coefficient returdateur
te ( Tc est limité au may & 1007)

2 P

100

tc - temps de concentrz .ion
total ow deversoir considéré
b) Conduite d’amenee

Cette conduite est caractérisé. par son diamétre et sa pente.
On calculera les hauteurs de remplissage et les vitesses
correspondantes pour les débits d’orage, les critiques et les
debits d’eaux usées de temps sec. '
o e iy

Cette conduite joue trés généralement le role de canalisation
de tranquilisation. le traacon de tranquilisation ne recevra
aucun apport lateéral ‘et devra avoir, =i paossible, une
longueur eégale & 20 fois le diamétre.

c) Conduite de _ebit conservé

Cette conduite, caractériscée par -son diamétre (D av) et sa
pente (I radier), assurera, selon le type de fonctionnement
recherche, soit un écoulement ern charge avec effet
d’étranglement, soit un écoulement libre. Cette conduite
devra écouler les débits de pointe dleaux usées sans mise en
Charge. En cas d‘étranglement le diamétre mini sera de 200 mm.

7
d) Conduite de decharge
Cette conduite relie le deversoir au cours d’eau eminaire.
Elle est généralement relativement courte, on peut donc
Souvent prevolir un surdimensionnement.

4.5.3 MODE DE CALCUL DES DIFFERZNTS DEVERSOIRS

—

a)Devaersoirs & sewil latéral

u £C @& conduite aval étranglée
&l) Damarche g2nérale o
<
Compte tTenu des Trés nombreux paramétres agissant les uns sur
las autres nous

OpTons pour la aemarche suivante :




. Definiticon aes dcnnaes de Dasc

. Hvpothese de base initials

- Diamétre aval éivanglé ( D av)
- bente radier avil ( I radar)
- Longueur du deversoir id)

——

Cette longueur peul etre calculés en premniére approximation
par la rormule
4 x Qx, ( m3/s)
— en (m)
D an (m)

- hauteur de remplissage amont admissible (T ram)

. Calcul des conditions hydrauliques amont et aval
. Fixation de la hauteur de créte

. Calcul de la longueur-aval
. Calcul des caracter1ﬂthues‘hydraullques en cas d‘orage,

|'\

Verification des hauteurs 4- energ;e. Si insuffisant augmenter
ld et recommencer decharye.

a-Z)M@wMWM;&M

Ce calcul peruwet de connaitre pour Qr, Qer, et Qts, les
hauteurs de remplissage et les vitesses aussi bien dans la
canalisation amont gque, s’il y a lieu, dans la canalisation
etranglée.

La vérification des conditions dfécoulement de Qts doit
permettre de montrer qu‘il n’y a pas de remous du falt d’une
plus forte hauteur de remplissage de la canalisation

Exemple de ca cu d’un gdeversoir Q_g;ggg a2 seuil [atnrgl

CQDQH" +-E-s “ = 1 : E‘r'c_ 1('112!&

W'

Données de base : QL0 = 1120 l/s/he
. Intengité de pluie critigue admise : 15 1l/s/ha
. Surface du bassin : 24 ha

. Coefficient d‘imperméablil
. Nombre c¢’hablitants : 100G

. Diamétre amont Dam: 1200 mm .o

. Pents amont I ra am : C,0011 n/nm

Hypothése de base initlzless :

5

. Diametre aval 2trancle [ av = 300 nn




Llgque, on entend l‘intensité de
i1t€ de surface, & partir ae laguelle,
L C - deverser, en l‘abseance
age ¢ intiuence de retardement du Tamps

Le debit de pluie critigue or

crit a‘’une zone S red
correspondant a une décharge pluviale

ST donneé par :
- Pour les deversoirs de pluie :

Qr crit = 1 crit. 2 . S rad (1/s) _
-

= Pour les bassins & deversoir de plulie et les
canalisations utilisées comme retenues:

Qr = i,8,re (1/s)
grit . - -

avec :
Z- coefficient de refardement
Sred- proportion imperméabtlisée de la surface assainie
raccordée . ta: }atmzlﬁ?'mli.m .:.»r“"aml: Poses

Sred = 2Si. Cri..z
Cri coefficient d/écoulement.
e) Coefficient de retardement : 2

Lorsque le temps d’écoulement calculé croit, la fréquence de
deversement la quantité deversée, et par consequent
€galement, la charge poliuante déchargée par les deversoirs
de pluie, diminuent. La diminution peut étre prise en
considération dans le dimensionnewcnt des deversoirs de pluie
au moyen du coetfficient de retardement 2 :
= -4 ' .
2 =1 - ——=—; avec tgf < 100
1Q0

TL- Ttemps d’ecoulement dans les canalisaztions pour la pluie
de calcul en minutses.

Si en amont du deversoir ds pluis, i d’autres daversoirs
de pluie au bassins de pluie, il rfaut emplover purement et
simplement le temps d° :coulemant & partir du dernier
deversoir de plule au bassin de pluie précé

En ce gui concerns
canalisations utili
coeificient de retardems

assins & deversoirs de pluie et les
Tenues, l'utilisztion du
T pas legitim=(8).
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Ils sont d’autant plus interessants que de nombreuses eétudes
montrent qu‘en meintenant un niveau ninimum du plan d’eau,
1ls peuvent étre intégres dans une zone de lgis%{;fi
Leur utilisation ne peut donc étre que conseaillée.

Les bassins d’infiltration, qui font partie des bassins de
retenue d‘eau pluviale, assurent bour leur part l’evacuation
d’une partie ou de la totalité du deébit vers 1a nappe
phreatique par infilrtration & Travers le sol.

Leur intérét ast ncindre,

mals non négligesble si les risgues
de pollution sont faiples. ~

b
-

Dans le présent baragraphe, ncus faisons
determination du volume des ‘bassins d’infiltration et nous

nous interesscons seulement & la determination des vclumes des
bassins de retenue d‘eau pluviale (6.

abstraction de la

Certains bassins versants présentent une fraction
d’imperméabilisation Temarquable d‘une part, dfautre part
l7augmentation du debit da pointe est <trés sensible sera
dirigeé vers 1l‘’éxutoire naturei. Neanmoins ce dernier peut
accuser une insuffisance de reception d’un débit important;
Ce probléeme pourra étre rasolu par la realisation d‘ouvrages
importants (bassins de retenue), qui permettent non seulement
d’emmagasiner les eaux pluviales mais également de
regulariser le debit de vidange qui. sera destiné soit a
l’irrigation, soit & la station Jd’épurticn. Ces avantages ne
sont bLénefigues gue si l‘entretien de ces bassins est de
vigueur.

i

-6.1.VPES DE BASSTNS RENCONTRES (Fia e k)

Suivant leur fonctionnemens
assins:

S —



C} Leusrss iy 3 guyvarturs g8 Tond | Fw A
v B 4
c.l) Dezmarche gansral n:
: x Definition des donnses de base
* Calcul des caractéristiguas hydrauliques en
) ecoulement neormal en amont de la chute pour Qr et
) Qur
= Vérifler gue l’écoulenmnt est torrentiel si le regime
est fluvial, 1l raut mecdifier le couple
.. - - / 3 Fs o . .
D am, I radam ou envisager un aeverscir latéral & seuil naut.

*

Calcul du nombre de Boussinesg

Calcul

hc

.dés

‘ﬁ&i?.

K
caractéristiques
l/&coulement au droit de la chute (point &)
<

2 Bou am

cos p

Ve

-y----—- X ham

5
2 Bad . - Cos a
o e

— e

hydrauliques de

(ham pour Qcr)

-—= % “F-——————-—  ( Bc en rad)
2 b/2 i )
L .
D
= - ch - Sln'Pc3 p
g
_ Qexr
Sel
fBc ( largeur surface libre)
= Dx sin ———

2




SHISCTEYISTIguss UE lfouverturs )

; g ne
Si I radam < 1C % 1 e
omax =g ve e ks %ﬁ'::_'"" __-'-__7/”__-__7\\:
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51 I radam > 10 % - E F

W o= f (I rad) voir granhe

Q av = Vav. Sav avec V _v =

Le debit critigue est la<sqomme du débit de temps sec Qts, et

du débit de pluie critique Qe _crit de la region assainie
considérée, ainsi que le cas écheant du débit restant dans le
reseau des deversoirs de Pluie et des bassins d‘amont Q-

Q crit = Qts + Qr crit + GQr  {1r8)
b)mmmmmm

Le debit de temps sec de calcul Qts, determiné pour le
dimensionnement d‘un ‘bassin versant donné, se compose du
debit d’eaun polluée des 2ones residentielles y compris de la
propertion d‘eau de petites entreprises Qn, du debit d’eau
residuaire industrielle Qg et dec eaux parasite. Qf.

Qts Qh + Qg + Qf )

Pour Qg, il faut compter au moins 0,005 1/s habitan
Qg doit étre &valué avec discernsment en considérunl le
usveloppemsnt & venir. $i ce nlest pas possible, on devraizx
compter pour les zones industrielles au moins 0,5 l/s/ha.

-—
[

Dans 1la mesure ou aucuns uesure de Q n'‘az éré faite, on peut

couipter en fonction des conditions locales des eaux

soutsrraines ot de l’état das canalisations, 0,05 & 0, 1%

l/s/na.

o -

-k




& WLante aval I raa av = C,807 m/m
e Longusur du davecs. oir d’orage : 4xl, 12
T s =32,73 m =
% /8
calcul des conditions hydrauliques ameont 2t aval
Debitsg QL0 = 1 120 1l/s ¢
Qr 1 120 Lz s
Qoer = 15 ¥ 24 ¥ 0,4 ¢ .=~ 20
-——— =130 l/s *
200 '
Qeu= 1000 x 150 25
----------- x [1;8 * zoomommmen ) =6 1f8
6400 [ 1C00 x15C
{ _________
—\I 856400
Qd = 3 1/s , Qts = Qeu od = 6 + 3 =9 1l/s
Qer = 130 l/s + 6 1l/s = 139 1l/=s
Qav = 170 1l/=s. —
< L )
Cs : & (57 a0 @
Conditions d‘gcoulement amontg LRl 1 -
Debit decennal 3} ~
Qps = 1382 1l/s ;
Vps = 1,22 m/s 5
Qr 1120 Tam
, — = ———- 20,81\ ~~———-= 0,705 —--> tam = 0,85
., _ Qps 1382 49& Dag )
Vam
i--—- = 1,08 —=> Vam = 1,32 n/s
Vp= i
Debit critigue : _
Qps = 1,382 1/s
Ups = 1,22 wm/s
Qcr 138 Tamc
———— = ————— = 0,10 _-,\____ = 0,211 --> tame = 0,25
Qps 1382 1Dam
Vamc
———= = 0,65 ==-> Vame = 0,79 m/S
| Vps




e ‘!' Tan‘;;
TR meSs i O OO60 =B s = 0,055 --> tamis = C,066 m
Qus 13gd b am
7
1
\Uts
]
j==== 0,30 --> Vs = 0,37 m/s
L\‘?ps
b Deveveoir & geuil latérsl 2t & conduits oval libre

Definitior des données de base
Fixation diamétrs et pente aval
Calcul des conditions hydrauligques amont et aval

-
-

Ce calcul permet de connaitre pour Qr, Qer, et Qts les
hauteurs de remplissage et les vitesses aussi bien dans la
canalisation amont que dans la canalisation aval.

b.2) Exemple de calcul
Llateral et a conduiteée aval libre.

Reprenons les caractéristiques hydrauliques du deversoir
d‘orage a conduite aval etrangléf calculée ci-dessus.

Fixations & 400 mm le diamétre de la conduite de débit
maintenu. Nous voulons ‘évacuer vers l‘aval le debit critique

Conditions d’écoulement aval:

Dav= 400 mm , Qps 191 l/s)Vps = 1,53 m/s

I raday = 0,0C7 m/m

Qer 139 h

73 ==> =~-=== 0,646 et h = 0,26 m
Qps 191 D ~ Ver= 1,64 m/s

d’un deversoir d’‘orage a seuil

e




p) les hassins gn €au : Contrairement au premier Type. Jes
passins preéesenctent un certaliln nlveauw G’eau pe:—'manent,
genaralement «‘une profondeur d’sau de 1lm. Ce Tirant d’eau
est Tres utile, €tant donné que dans l& plupart du temps, ces
rassins sont destinés & la pisciculTure. Neéanmoins, on doit
prendre garde & la pollution et aux DErtes d’eau
{infiltration, évaporation) puisgue les apports d’eau peuvent
érre egalement issus d’une maniére contenue, d’une source,
ruisseau, nappe phréatigue. Le bassin en eau pourra e&tr

utilise .dans un milieu d’attraction, de ce falt un

amenagament doit étre realise, il comprend.

talus de pente maximale 1/6 de prerference gazonne
resiberne horizontale pour razison de securite
- Un parement vertical.
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4.6.72 DETERKMINATION DU VOLUME DU BASSIN

Le calcul du volume d‘un bassin, tignt compte de certains
param&tres gul ne sont pas negligées :

- La gquantite d‘eau de pluie tombée directement sur la
surface du bassin.

- Des apports d‘eau de ruissellement recusillis en
amont pendant w: . précipitation.

- Les sourc

ec alimentant d& maniére continus la retenue
Cous ces fucTeurs permstient le rempllissage de la
retenus, parallélament ¢/autres parametres tendent 2
vidanger la retenus & S&VOLlr
- 1e aepit d’évacuation destinée & dfautres

R e g o

R T




( irrigation, station d’épuration).

utilisation

n

- ~— o J —~ - o ——
T &85 pertes d’‘sau par SVaporation

o - . il = 00 B T T &
T L&S pertes d’eau par SNIillTraticno

Par conséaguent, nous envigeons deux methodes de determination

du volume, toutes dsuyw fonctionse de iz pluviométrie et de iz
surface du bassin considsré

lere Method

ity
M
0
m

ion gu ¥olume (methode des pluies)

Cette methods se base €ssentiellement sur

un principe
hydraulique, et par CLisequent nous citons uniquement les
etapes & suivre pour lz determination du volume.

- Il faut connaitrs 1z fréquence
& des pluies et

—

la valeur du debit demande (Q) : cfest a dire le
debit guil sort du bassin de retenue.

Determiner le wvolume Vi

. V1 = 3600 Q:T.

e
-

évacué pendant un temps t.

Avec :
V1l en (m3) ’
Q en (M3/s), débit de vidange
T en (heure)

- Determiner la hauteur d‘ean evacuee qui correspond au
velume par hectar de surface active (Sa) du bassin.

S- Surface du bassin )
Cap designe le coefficient d’apport qui est fonction de 1la
nature du scol et du pourcuntage de boisement. ce =oefficlent

est different du coeffirient de ruissellement, et est compris
entre 0,05 et C,¢6

avec : h { mm)

Q { m3/s)

T { heure)

Q ( ha)
L& surfiace active est €gale au produit du coceifficient
€’appert par i'aire “gtale g du bassin versant.

- Representar gragrniguamsnt h= = (), &t la courbs du
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tl- represente le temps de remplissage
t2-tl = <t represente le temps de vidange

Dans ce cas h represente la hauteur de pluie & stocker/ ha

. On déduit donc le voluws du bassin de retenue
Vb = 10 h . 3a

Vb = (m3)
h = ( mm)
Sa-(ha) ,10-homogéneité des unités (mm-hectare),lmm ->10m3/ha

2

’
eme Methode de determination du volume
# -
Cette methode suppose le débip‘(Q)-

demandé sensibilement
constant.

. On determine le debit Q' d‘’aprés la relation suivante

360 Q.
QY (mm/h) = —=—=—e—we
Sa

. En fonction de Q’ (mm/h), on determine la hauteur
d’eau h (mm) gui est la capacité specifique de stockage
moyennant les principes hydrologigues.

. On determine le volume Vb moyennant la relation

Vb (m3) = 10 & h g Sa '

. On madiore la valeur de Vb d’une valeur de 1 Vb, pour

©
v compTte du temps mis pour atteindre le debit de
lequel, les calculs sont bases.
1 7
d’ou Vt=Vb+ === Vb= === Vb

(3] (3

H
[t
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posseder certaines qualitss z savoir -

+-6.3 LES DEINQIDAUY MGDEZS DE REALTSATION

&) L bassin en Maconnerie, comprenant ur mu- de soutéenemenz
peripneérigus et un radier, est recouver= par un endult de
Ciment é&zanche eventuellsnent psint. Uns margelle en dalles
de pierres utilisee bour la décoration dans Le cas d‘un
bassin d‘agrément.

b) Le bassin est constTicue d‘’une fouille dont les pDaroils ont
€teé revétues d‘une coucne c’argile pilonnée de 15 2z 20 cn,
~’étancheiteé est médiccre et i1l s’agit plus d’une mare que
d’un bassin.

c) Le bassin de terre revétu d’un matériaun étanche, le f

ond
de fouille et le talus sont couverts par une feuille étanche
en plastique ou en élestomére de synthése bloguee en téze par

divers procédés, cette solution est économique mais demande

des talus encombrants. le materiau utilisé pour ce cas doit

e
e

- resistance au vieillissemgnt

=
ey

- solidité pour ne pas étre perfore par les racines ou
les rongeurs. -

- resistance chimique aux effets du sol, de l’eau, des

ke

Produits organiques naturels, des matérizux divers.
— Imperméabiliteé & l’ean

= Souplesse pour suivre les mouvements du sol sur
leguel il est posé (6) (2) (7)

DRAINAGE DE BASSIN (fig 2c)

Un drainage doit étre prévu sous le bassin pour contréler
les fuites eventuelles et, le cas échéant, éliminer les sous-
Pressoinz dues & iz nontés de 12 nappe phréatiguc.
Suivant 1‘importance du bDassin et des vesnues d’eau
les drains peuvent atre constitusés par :

!

- Un drainage elementzir: en Tuyvau plzstigue © 100
places tous les 2 & 4 Sous le bassin dans une
Tranchge.

- Un drazinage compler celprenant une couche drainante

L gros granulats en dessous e laguelle sont placés des
=

=]
drains comme le montr , ~< SChénma.

e

T
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Dans les deux cas e
accessible qui permet de controler ie deb
un exutoire,
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De plus un drainage en créce, & la peériphérie, est utile pour
arreter les eaux de ruissellement, surtout si le terrain est
en penta.

Ce drainage, indispensable bour les bassins revétus de
feuilles plastiques, est conseillé, pour les bassins magonnes
afin de recueillir les eaux de fuite éventuelle. Dans les
deux cas, il empéche le soulevement sSous la pression de l‘eaun
accumulée dans le terrain lors des vidanges.

ra F
ecessaires avec des
tion du revétement

La fouille est exécutée jusqu‘aux cotes n
talus latéraux dont 1la pente ast fonc
utiliseé. &

Dans le cas d‘emploi de feuille souple ; celle-ci doit étre
de 3 a 2 de longueur pour 1 de hauteur, 2 pour 1 étant 1la
limite. Cette pente donne des talus stables et pernet et
faciliter la pose de feuilles Plastiques.

Le so0ol est dressé soigneusement et tous les obstacles
saillants retirés (grosses pierres etc...). Une couche de
Ssable donne une surface Plane au fond, les talus sont

compactes avec soin et .a surface lissée pour eviter que la
Pluie ne trace des rigoles. -

Les feuilles plastiques sont déroulées sur le sol puis
assemblées par soudure a chaud ocu Similaire. La mise en eau

doit suivre rapidement bour dque la rfeuille ne soit pas
soulevée et déplacée par le vent.

Dans le cas de bassin magonneé, 1l s’agit d‘une feuille
lassigue pour un ouvrage enterré en béton armé. Dans les

deux cas, la présence d’une nappe phréatigue proche constitue
une géne importante :

Il faut alors lester le bassin bour eviter son soulevenent.

. T s tivig”




o7 B 1S & DEVEIRSOTIDRS DE DIyTE B CaNATTSATION UTILISES
COMIT RETENUTS
&) Bassins & deversocirs de pluis
Les passins pieges sont des bassins Qul ne sSONT pas Travearses
par l’eau de deversement.

Les bassins de transit sont des
deversansnt.

La connexion est directe lorsque le debiz dirigée vers 1z
station d’epuration passe par le bass

i o O

Lz connexion est latérzle lorsgue le debit dirige vers 1
station d‘épuration passe & cété du bassin, le bascsin es
alors alimenté par un deversoir de pluie.

kM

Deversoirs :

Dans le cas de bassins-piesges & connexion directe, il n'‘y a
gu‘’un deversoir, €n_.mont de l‘ouvrage, gQui commence a
deverser guand le bassin &st plein. .

Les bassins & connexion latérale sont alimentés par 1la
Canalisation d‘arrivée par un deyersoir de pluie qui commence
a deverser lorsgue le debix derivé vers la station
d’épuration a depassé la valeur fixee.

-

Débi ts sortants

On désigne par debit sortant la moyenne entse le dabit
dérive vers la station au début de la mise en charge et
celui au début du deversement.

Dans les bassins & deversoir de pluie & connexion directe
vides, le debit Q sortant doit étre au moins le Qts pour
éviter dans le bassin. les bassins deversoir de pluie a
connexion laterzle dolvent étre alimentés au plus tot une
fois depassé Q sort = 2 QOts. Dans le cas des projets
houveaux, la canalisation devrait étre dimensionnée, apreés
chague décharge par bassin de pluie pour au moins (1+2) Qts
&u mieux (1+3) Qts pour faire face & das develcpremants
imprévisibles.

Grace & la ccmmande des debites sortants, on peut maintenir
constant le debit issu du bassin de pluie et d‘adapter au
format actuel de la station ¢‘eépuration. Sur le ressau, Ccstis

aptetion peut aussi résulter d‘un Tuyau d‘etranglement
installe de facon provisgirs

o

Dassins traversés par i’eau de




D) Dimensiannewant das

= (D

volume wutilisable 'V ast le volume de bassin Jusagu’au
Veau de deverssmen= du deverscir. ILes bassins, & deversoirs
luis ne doivent par é&rre Cimensionnés pour des intensites
luie inferisures a 10 l/s/na car alors, dans des nombreu:x:
i‘éfficacité souhaités ne Sérait pas atteinte. le volume
utile necessai_e des bDassins & deverscirs de Pluie se calcule
au moyen des courbes (voir graphe Tig -22d ). A

i
n

0p e

Lom W
i}

IU !c[

b

Y vV . a . 8§ red

V- volume utile du bassin & deversoir

V= volume de bassin en m3/ha selon le graphe
a~ facteur correcrif du Terps d/écoulement

Sred- proportion imperméabilisée de 1a surface assainie
raccordeée. .

Le facteur correctif de et
"le tableau suivant en fo
de la pluie de calcul da

emps d’ecoulement "a" s’évalue selon
nction du temps d’écoulement calcule
NS le reseau jusgu‘au bassin.

Tamps d’écoult coeff du temps
TL en mn d’eclmt "a"
B e 1.00
10 ~ 1.25
i5 S1.43
20 - T 1.63
25 : 1.74
30 : 1.82

Pour des raisons de constructicn,
moins de 100 m3, et les bassins pi
‘Sant pas recommandés sur le reseau.

Exemple

les bassins de transit de
éges de moins de 50 m3 ne

L
- Bassins-pieges a connexion directe
Hynothéses !

S red = 12 ha
TL = 10 mm ( sans décharge antérieure sur ce
reseau )

lcrit = 11 1/s ha
Q ts = 20 1/s

Q max = 1600 l/s
caloul -

Q sort = 2 Qts

e

?
= 40 1/s (suppose constant)
Q sort - Qts 40 - 20
1= oo T Seesemmeees L,Y 1fsi/be
S regd i2 intensite
correspond
au debit
sortant
EE—1




V= v. & 8 red

V= S0 misha {tize ds 1s Tigure’

a= 1,25 {(pour ti = i{ mn}

V= 8,5 ¥ 1, 38%3 % L22.8 nm3

Calcul de lz lougusur Lé du seuil du deversoir de bassin
£ el
- [VAEN
Laé S amliangs M ————————————
2 YUV 2g nd '
/ g

avec Qd = Q max - Q sort = 1600 - 40
charge choisie hdé= 0,25 n
Ié= 6,9 m

= 1560 l/s

c) Canalisation utilisée comme retenues avec deversoirs amont

Une canalisation utilisée comme retenue doit étre en regle
génerale projetée et exploitée comme un bassin piege ¢ & d
comme un bassin a deversoir de pluie & connexion directe.
Une canalisation peut étre utilicée comme retenue, lorsgue la
pente dans la 2one gu‘elle parcourt, garantit une vitesse
G’écoulement calculée d’esu moins 0,8 4 1 m/s en debit de
Temps sec pour empecher les dépots. ~~— '

3 =

. Avantages : ~ Lag;;innm)
- Pas d’ouvrages supplementaires sur 1a canalisation
- vidange gravitaire -
- pas de canalisation accessoire

. Inconvenéants :

- depots de boue
- le niveau de retenue est soulevé.

Exemple

Hypotheses:

2 mn, pas de decharge amont dans le reseau
l ; % -
€




< SOrT = 2 Qts= 40 l/s
i BOYT ¢ sort - Q T= 4C - 2¢
T TTTTTeTemmes = ee—eeeee= 1,7 1/8 Jha
Sred iz
V =v.a 8 red an m2
v = 10,0 m3/ha [ giip g Y
& =:1,36 ====-=>V = 163 m3 | -

On wdopte pour canalisarion utilisée comme retenue une ovoide
1000/1500 pour ¥ = 1 mm et Js = G,4 % on & :

Qv= 2,505 m3/s et Vv= 2,18 m/8

Evaluation de la longueur "1" de 1a canalisation utilisée
comme retenue:tﬂ%iw

Le taux de remplissage & Q sort est de

Q sort 40

TUImESES eee—ek Q036 oAl e FeEEETER s vitesse :
Qv 2505 '

V sort = 0,43 Vv = 0,94 n/s . o
—===-> La sectior. mouillée a Q SoEt eft de :

Qsort 0,040
S sort=-- = . == 00,0043 m2
v 0,94
La section utilisable en retenue est donc de :

1,15- 0,043 = 1,10 n2

La longueur de canalisation utilis
163
l ret= —~——-= 148,2 m._
1,1

€e comme retenue est de:

i,

La denivellée Ps= L.Js = 148,2x0,004=Q,59m

d) Exemples de cenpinaisons de

fonctionnement des
canalisations des décha

rges pluviasles et de la station

d’eépuration
1. Bassin pidge & connexion directe en limite de zone

asgainie\zzqg

- Le temps d’écoulement Jusgu’au bassin est inferieur
& 15 mn, pour tous les cas.
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La pente est suiiisante pour une vidange gravitoire

- Pour des zones assainie plus petites, aucun deversoir
de plule ne devrait &tre prévu sur le reseal.

Une canalisation utilisée comme retenuse avae deversoir anmont
esT egalement une bonne solution, lorsgu’on peut utiliser un
collecteur existent.

E

2=~ i pidage & -co Al latérsas sur la station
37 A + A -
d’épuration Fﬁclh

rt

L’eau n’arrive a l'’emissaire gu’aprés remplissage du bassin .
Apres la fin de la pluie, le contenu du bassin piége est
dirige par pompage dans la canalisation d’arrives de la
tation d’épuration. g ;

3 Bacssin de transit & connexion latérale & la fin de la zone
g’gssainjsggmentu_kﬁgzgg)

Le temps d’écoulement de l’ensemble de la zgone
d’aissainissement jusgu‘au bassin est superieur A 15 mne gur
le reseau d’aissainissement, ondécharge a i crit. Par mangue
de pente, il faut pomper le contenu du bassin aprés la fin de
la pluie dans la canalisation allant & la station d’épuration
(8)/ ' :

e)Utiliteé des Qggginggpiegeg *

- Sont considérés pour des surfaces assainies sans
deécharge. ' '

- sont utiles lorsque le temps d’écoulement de la
pluie de calcul dans le reseau jusqu’au bassin
est inferieur & 15 mn. /[

- En amont, 1l n’y a pas dg deversocirs de pluie
susceptibles de commencer & deverser au dessous d‘une
intensité de pluie de 30 1l/s.

f) Avantages et inconvéants des bassins piéges:
* B.p & connexion directe

- Avantages
Un seul deversoire
pas de canalisaticn accessolire
vidange gravitzire possible
grande liperté cde conception en plan.g

N
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- Debit vers la station variable s’il vy &z absence
iz regularisation.

. Alimentation du bassin tres freéguente qu‘en
connexlion latsrale.

. perte de charge éventuelle

= sin piege & connavion

[

eral

rt
D

- Avantages:

. Pas de perte dz pente du collecteur.
- en temps sec, le bassin n‘est pas traversé.

bassin & connexion dire.te sans régulation.

- Inconv3inéant :

. davantage de canalisation de bassin

* Bassin de transir

Ils sont considérés lorsque : &

.
~

- Ils jouent le rBle de décanteurs
- le temps ‘d‘écdulement de la pluie de calcul dans le
reseau jusqu‘au bassin est superieur a 15 mn.

- Sur des reseaux déja déchargés en amont.

4.8 GRILLES DE RETENUE fig.23)

Les grilles servent & retenir les matiéres les plus
grossiéres chariées par 1lf/eau gui pourraient nuire a
l’éfficacité du traitement. Elles se composent de grilles a
barreaux placées en biais dans le canal et sont en fer plat
sxmple su profilé ou bien en fer rond.

Pour eéviter des inondations lors de l’engorgement de la
grille par des pluies soudaines ou un maniemwment inattentif,

chague grille est equlnee d’un by-pass. Celui-ci peut etre
supprimé gue dans certains cas par exemple dans une station
pour eaux d’‘égout provenant d‘une canalisation séparée. la
grille causerait un reflux si le canal n’était pas élargi a
l’emplacement de la g ille. la vitesse d’écoulement entre les
barreaux de la grille ne dolt pas dépasser 0,5 & 1,5 m/s

E=a %

-
7
T

~




Les grilles pauvent @trs fiwes Ou mobiles, avec nsTiovags,
installiées & des profonusurs Taibles. On distingue aes grizles
verticzles 2t inclinses,
oS il dis S
" f . e il 7 Py d
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Lfecartement (e) des barrsaux de la grille est fonction de la
finesse de tamisage qu‘on désire obtenir.
- grille précedant une station d’epuration.
40 < 2 < 60mm
= grille précédant une station de pompage
- petize pompe : e = 20 @mn
- grosse pompe : 40<e<50mm PR gi Se . ﬂ&d
. S s
. L LY 1‘.'!
- grille sur by-pass: 100<e<200mm Bopdlem 5 ALAT
-
Dans certaines installations, i’ encrassement des grilles crée

une perte de charge gui fait manter le niveau amont, dés que
celui-ci atteint une certaine cote, l‘cpération de degrillage
est mise en route, . '

4.9DESSABLEURS

Dans les dessableurs, on élimine des eaux usées les matieres
facilement décantables, le plus souvent du sable. les
dessableurs sont necessaires pour la protection des ouvrages.

- frottement au niveau des conduites et pompes

~— pertes en volume utilisahle dues aux depots qui se
forment Tapidement.

* La decantation .se distingue du dgssablement en ce sens

gu‘elle enléve toues les particules en suspension, de densité
superieure ou inferieure & 1.
* Le dessablement arréte seulement le sable et les autres
matiéres plus lourdes que 1’eau et que les hydrocarbures par
exemple.

Les particules Jdes grains charriées ont uns granulomeétrie gui
s’ecnhelonne de 0,05 mz & 3 mm de dianétre.

Pour les grains de ﬁ < 0,05 1les ouvrages sont deamesures
(>200m). En conségquence, le iessabiage ne s’‘effectue que sur
ies particules de diamétre > 2 0,02 mm.

MLl e

*

.




Selon le L
cu seuliement s

aonne que le debhit dfsau uséeg
sounaitable, que les bassins dessabls
ia vitesse d’écoulement de G,2 ou 0,3 m/s (vitesse de
sedimentation 0,001 & C,0> m/s pour ¢ 0,z & ,3 ne). Dans les
stations d’‘epuration, les dessableurs sont toujours placeés &
l’aval des gr:.lles de retenue €T & l1‘amont du decanteur
pPrimzire, et egalement au niveau du siphon & point bas.

4.9.1)Dessableurs couloirs

Le dessableur est un canzl avec une partie élargie. L‘entrée
dcit é&tre construite de telle facon que la vitesse soit
reduite avec une répartition de vitesse au n.veau de cet:te
partie élargie aussi reguliéere Que possible ou une vitesse de
0,3 m/s puisse étre maintenue.

'4.9.2)Dessableur aéré (Ryaw)

Dans un dessableur aéré, on insuffle de l’air par un cdté, on
Provogue aux eaux usées un mouvement giratoire avec une
vitesse marginale de 0,: m/s environ. Ce phénoméne a pour but
=3
- Un rafraichissement des.eaux d’egout par apport de
02 atmosphérique. -

~
<
'~

Une décantation de grains de. sable trés fins qui
contiennent trés peu de matieres organiques.

Les differents débits d’eau usée transitée donnent une
hauteur qui est généralement fixeée par le niveau d‘eau dans

le premier bassin de décantaticn et par les pertes de charge
obtenues -par frottement.

Le dessableur doit étre
correspondant aux faible
dans l‘’ordre de 0,5 m/s.

placeé de maniére & ce que la vitessse
S debits dans le canal sera maintenue

Choix Lechnigue de ]’ouvrage Droieté

Donner une forme optimale compte tenu des contraintes

de place (rectangulaire simple, plusieurs éléments
disposés en // ou en serie).

!
'o

m o

évoir les égquipements necessaires au fonctionnement
isuflaticn d’zir ou brossage mecanigque pour eviter
=S depots de matiéeres organigues & plus faible da&bit

I

- Considérer les conditions d’exploitation : fréguence
de dépotage.
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2 l’entrée du bassin, nous avaons
Y =W . %
P
w= VL.= =—— T
u

u- represente la composante de la chute d‘unec
V- vitesse de l’eau & l‘’entrée du bassin
Le calcul de 1la largeur necessite cla

particule

connalissance de la
vitesse de sedimentation (u) des particules supposées
Sphérigues. :
. ¢,5
ag a ( Pd"Pﬂ
u= i

P

d- diamétre de la particule -
d- masse volumigque de la particuyle
-masse volumigue du fluide =

~c-coefficient de frottement

u.d 24
=Sl Re= ==== < 1 ===> C = ==e-
v Re
u.d 24 7]
- s1 0,5 < Re= —=——=< 200 ---> c= + + 0,034
v Re Re

Quelaues vitesses de sedimentation en fonction des diam&tres
des particules: '
d (mm) u [cm/s) eau a 15 ‘¢
200 a0 = wu
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€ Temps de chute theorique dans
i est donc: n

T = -
L = -

u

un bassin de hauceur

1o
EY3
- Lz longueur minimale .iu bassiy est alors L = v.t =

L= e, v

u

Exemple

La longueur necessaire pour gu‘une
: diamétre, débouchant dans le bazsl
chute est theéoriguement : v

particule de 0,1 mm de
N & une vitesse v = Q,2 m/s

L= —=—= avec u = 1 cn/s
u

Si la profondeur h = 1 m, on a L = 3Cm

Si le bassin est rectangulaire, on a donc :

Q Q
D xXx1l=8= - 50it 1 = ———m—u
v v.h

h- hauteur &‘eau -

1- largeur minimale du bassin
- Q- debit d’arrivée a pleine se

si- S du bassin > TT D2

~====-= (section d‘arriveée),etD=h et gu‘on
4.

Egion {debit max.a décanter)

admet une vitesse d‘autocurage Vo, on a :
'r :

IIp2 II.p.V"
r‘ : z S ik V = 1 - h Vo= l - D s Vm——— l BN i ot b e Sl i
4 4 v
‘ 4.9.3. Dimentionnement d’nn descableur couloir 4ig.2s)

Soient les deébits Qt% transités dans wn canal de dimensions
| communs et hTi les hauteurs d‘eau dans le canal a l‘amont du

dessableur.
| Qmax QT14 QT24 QT37
hmax hti4 ht24 t37

€1 mon considére gue la vitesse a‘écoulement (v) & travers le
dessableur est de 1‘ordr

€ de 0,3 m/s aussi regulizre que
pessible pour qgue lleffet de debourbage soit conservé
Nous pouvons écrir

g G
Si = ==== ~——= = 5,3 Qi (m2)

v 0,3

P e e s s e m e ——— ————— b—



Qnax Qtlis Gt2s oT37

g Bris 32z SL37

Sl nous choisissons he pour profondeur de 1la cunetts au ’
niveau du aessableur

(ht37+hc)

— pour debit QT 24
Q = Qt24 - Qt37 (m3/=)
donc s = 3,3 Q (m2) . .
h = (ht 24 + hc) - ( ht37 + hc) '

AS
‘et bt3I7 = ===="

aoh

&

el
-

Nous raisons de méme pour les agtres debits :

. . (Dmoy
Qi , hi : . =

Qi

: . G : R by S
s% AR /}
| Lsi \ bl S
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4.9.4 Dimensicnnenent ¢’un dessableur aérd

Le cazlcul qdu desszbleur aéré se Tait toujour:s zvec le debit
maximum et la vitesse ar transit de 0,3 m/s
Lfipsufiation d’'alr provogue une vitesse de balavage de
lfordre de C,25 m/s.
Le profil est calculé salon le debit max et la vitesse de
trangit v = ¢,% m/s ’
¢ max
S = —mmmmome = 5,23 O max
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= 1,4 n ou I st la hauteur du dessableur

1 = G,8x1,4xh2 = 1,12 n2 (m2)

G,08 Vs = 1,73 V ¢ max

t L= 2,42 V QG may

€ de palavaae est proveguee par un debit d’zir Qaz de
--5 Nm3 au / mx heure.
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Donc nous .pouvons determiner 1la buissance d‘zir en tenant
compte d’‘une perte de charge AH dans les conduites
d‘introduction d‘air par métre de dessableur (10)

1000 (h +AH) Qatr
P = =
3600 x 12 x q

h - etant la hauteur du profil L
La longueur du dessableur : 41.tun&undﬂ

L = (6 =-15) h max pour g = 0,14 -- 0,3 mm
4.10.BASSIN DE DECANTATION'

Son rdle est d‘éliminer: les matiéeres en suspension ou
flottantes des eaux d‘égout brutes epurees biologiquement ou
chimiguement. la guantite de matieres éliminées est
determinée par le temps de passage t = V lorsque les
bassins de décantation ;ont traversés sanscurbulance dans les
chambres, or l‘écoulement sans turbulance peut étre perturbeé

par la variaticn de debit de temperature ou de la composition
des eaux usées a traiter.

Lorsque le debit et 1la composition des eaux d‘égout varient
normalement, on peut calculer le bassin de decantation selon
le débit moyen de temps sec Qtl4 ou Qtis. '

Lorsgque il y a peu de turbulence dans le bassin de

decantation le temps de pazsage ta correspond au rapport du

volume du bassin V sur le debit d’eau usce Q gui arrive :
v _ :

Le temps de chute tc depand de la profondeur (h) du bassin et
de la vitesse de chute Vc.
I

te = ———-
Ve




‘Pompes utiliseées, nous ponvons citer -
=g

CHAPITRE V STAPTON DT REL SVEMENT E1' DR REFOULEMENTS

Les ressaux dfassaini
pendant Llongtemnps du TYpe gravi

la tecnnique de re

Bompes, puis plus recemment o
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5.1 UTILISATION DIZS POMDES

Le refoulement scous pressicn avec une pcmpe permet dans une
Certaine mesure de s‘affranchir au relief, et aussi du tracé
de la voirie, les principales preoccupations du projeteur
sont alors, sécurité de fonct.canement de l’installation de

station de pompage, asSsurance a‘un
evacuation de la phase gazeuse et

-

auto-curage du reseau,
Protection anti-belier,.

Les pompes de relevement d’eaux a‘

egout deivent toujours étre
alimentees en charge pour éviter les desamorgages. Parmi les

5.1.1) Les pompes gentrifuges % _Nous pouvVOons tenir compte de
certains cas, lorsque nous util¥sons Ceé type de pompes pour
le refoulement des eaux usées d’eégout & cavoir :

= L’usure rapide du fait des matiéres dures en suspension -
contenues dans 1l/eau usée.

- Le risgue d’cbstruction par la présence des corps g,
volumineux {exemple, shiffens, cartons, coites etc ) ‘

[

- L'encrassement dld au dépot de saple DEr exenmple.

Cependant certains dispesitifs d’intervention peuvent étre =
amenages pour y remedier i Ces” problemes.

Etant donne que ces pompes sont appelées & relever, les eaux
usees chnargees. ILlles exigent une certaine protection par
lf‘utilisation de grilles dont l’écartenent des barreaux est
¢tudie d‘une fagon appropriée.
Si la protection par grille existe,
d’installation :
* Des pomnpes submersibles installs:
bassin de collecte : 19.2 -
5

on utilise deux czas

£ directemsnt dans le
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* Des pomzes sont Lnstaliéss dans ur Tegarc & acces faclle
separe qu bassin ge collectea Dar un m@pur mitovern, ou
.’aspliratioirn des S3UX usees Lo Fait en cnarges. 14.2%
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5.1.2) Pompes geécatrices: Ce Sont des types centifuges. Elles
Présentent une roue Specialement étugdice pour le broyage des
matiéres contenues dans l’eau usee.

Ce type de pompe trouve Sa& justification dans le cas ou l’eau
usée est rejeteée en mer cd‘une part vues Certaines contraintes
de l’eau transitée exigeant des matiéres en suspension tres
"fines. A l’amont de CeS pompes, les grilles utilisées ne
demandent pas un écartement entre barreaux Lrop serreés,

Ces pompes ont ére concues, de facon & &VOoir un rendement
variant de 70 & 80 %. Les pompes immergées peuvent- &tre
equipees de roues Secatrices dont les Gebits refouleées peuvent
atteindre 3001/s, €galement FOUr les pempes installées dans
les regards étanches con les cébits arrivent Jusqu‘a 400 1/s.
Les hauteurs de refoulerent veuvent atteindre 70 m (2).

5.1.3) BASSIN COLLECTEUR (d‘aspiration)

Le bassin collecteur doit jouer non seulement le »r8le
d'accumulation, mais €galement le role de volant régulateur,
‘etant donne Que le débit arrivarnt est variable, alors Jue le
debit refoulé est constant. le volume du bassin doit étre
determiné pour une pPériode du cycle acceptable, c,a,d 4 3 6
demarrages en concordance avec i’entretien du materiel.
Le volume du bassip de collecte est donné par la formule
suivante :

t

Ve —emme o Q

4 n
Ou Q deésigne 1le debit maximum de
ruissellement, c’est le debit d’orage g
de temps Sec, c'est le débit
industrielles.

l’égout en cas de
ecennal. Dans le cas
d’eaux usées domestiques et

T- durée en Se&conde pour unpe periode du cvcle g
roncTtionnement .

m

-
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= nohbre de ponpes Ce refoulement, dans ce cas, avant les
mélies caracTeérlistigues. pous ua zmeilleur Ioncliloanement aes
DORECE, €T UnR Don entretish du wmatariel la durés dau cycle

ctachelonne entre & et LIZ un.
SLOUTITISATION D Li: VIS D/2RCHIMEDE -2
o

iz vie proprement dite permat alement le relievement des
saux uséss. Llle est formée &‘un tube en acier sur lequel
sont soudées las spilres en tTole.
L/entrainement & ll & l1’alde d‘un moteur electrigue,
étanche, un anti-devireur pouvant é&trs mont2 Sur sSon arbre,
écrite pendant, lq mice en marche, la rotation en sens
inverse d= la vis lorsgu’‘elle s’arréte avec uné charge de
liguide.

Le diam&tre de la vis varie entre 250 et 3000 mm et les
débits de 30 m3/h a 3600 wd/h. Lz hauteur de relevement est
fonction des dimensions da la wvis.

Les avantages rencontrés dans le cas dfutilisation de la vis
sont

- “elevage de toutes les matizres wvéhiculées par l/ean

- suppression de la fosse d’aspiration

- élimineztion de la-crépine &%t gucun ﬂanger dans le cas
d‘obstruction. ~, . -,1 - ——

\{4."’b /

{ ,uyﬁﬂAvvvﬂ

\.At,u.a.:c’\:: s ELL Ry
-

.

-

) _T.;'*.;?-_'t; —ly
e /"'// PTT LR

+

f I rd - N
GE ] i cr.—mdl.qu
!v-. e .._....//_ Lt LAy ’7:1-7'”-'_' - - T :.&CI-CI.L._L : L. N C(': “"LV‘“E'C hl(u'.i.]

.3 QﬁtleﬁTigﬂ CES EJENTEURS
.Frécsenation des electsaurs

Un réseau d’assainissement d'cgquMLruLan equlbe d‘éjecrteurs

se COomposSe généraiema&nt de Trols parties

Cnz partie amont & écoulement gravitaire cu esT osSsures

llecte des €aux usges vers leg ejeC'"“;:. las elect
¢t installés denc en un polnt bas ans une f£osse L& P

vyent betonnce. 'arrivées gravitmi =

‘)'—hcli '-(C 'l'uddq_t'



Le principe de fonctionnement d’un ejecteur est le suivant:
Les eaux usées ccllectées gravitairemert S ‘accunulent dans le
reservoir de lfejecteur mis & 1la Pression atmosphérigue par
un dispesitif Jd’échappenent d‘air, lorsgue leur niveau
attelint une cote definies, de lfair comprimé est admis dans le
reservolir a sa partie superieure chassant 1’‘eau par la partie
inferieure vers l‘aval du reseau. Un Chapet & l’entree évite
le refoulement vers l’amont. Un Chapet & l’avzl é&vite le
retour des effluentz dans l‘ejecteur L'ejection dure Jusqu’au
moment ou les eaux atteignent un niveau minimum defini dans
le reservoir, l‘arrivée d’air comprimé étant alors coupsge.
les procedés de declenchement et d’arret de l’ejection
different d‘un constructeur a l’autre, mais le principe
geneéral de fonctionnement restz le méne.
=

La caractéristique essentielle des ejecteurs deit atre leur
simplicite de fonctionnement, veire lsur rusticite. pour le
choix d’un ejecteur, on retiendra le FPlas sinple et le plus
fiable. (3) et (4%;
En particulier l‘&tanchelté des clapets, surtcut, Joit étre
bonne.
Les ejecteurs utilisés pour los essa
particularités :
: ~ = Declenchemant et arret des
le mouvement d’un flotteur vertical.

= Distribution brutale d’air corprimé
d’un joint special

- Clapets tres sircples.constitués d’une plague de
caoutchouc portant une plague en tole.

is présentent trois
ejecteurs comumandés par

au deccllement

L’alimentation en air comprimé est assurge par un compressaur

par ejecteur ou bien par un resezu de distrivution d’zir a
partir d‘une staticn de compresseurs.
l’zair comprimé peut étre effacrusds par =©
directement dans la tranchée au moment de la pecse de
canalisation de collecte ou de refoulement.

ube polyethyléne pasg

Les diameétres doivent é&tra

largement dimensionngs si la
Irequence de pointe des c¢iecticns doit A=re elevés {plusieurs
fols & la minute), de la glace LOUVantT alors se Iforumeycans la
Canallsation d’alimentation de 1/sdecteur.

Ia distrikbuticn de-

~ i e e e & e < % L4 n =T




La pression d’air comprime & la distribution de 1l’ejecteur
doit evidemment Toujours eTre superieure a la pression
regnant dans le reseau derriere le clapet de l’ejecteur.

Les ejecteurs sont tres sensibles & la pression statique Oou
dynamigue regnant & leur zval immediat, é&galem=2nt, DOour une
autre raison gue l‘apparition de la chasse G’air comprimé. la
durée d‘éjection (T) augmente avec la pression dynamigue
tandis que le debit moyen aurant l‘ejection diminue.

ivec les ejecteurs, T devient rapidement important des gue la
pression dynamigue depasse 0,5 bar.

Les ejecteurs permettent le passage des dechets solides de
dimensions relativement importantes, la seule limitation
étant la possibilité de -oincement du clapet.

5.3.2)Fonctionnenent des ejecreurs

1) Description : B
L’appareil se compose d’une Suve étanche d’une capacite
variable, deux clapets largement congus, un distributeur a
air comprimé reliant la cuve solit :

- a4 l’air conprimé

- a l’air libre

2) Remplissage |
Le flotteur complétement immerge ferme 1tair comprimé et met
1a cuve a l‘air libre, la cuve se remplitT pAar gravite.

3) Eijection

Le flotteur .mmergé laisse le contre-poids fermer
1/échappement et ouvrir 1l‘szir comprime. Le contenu de la cuve
est refoulé rapidement. L‘appareil vide devient inerte, sans

dépense d‘air Jjusqu’a la prochaine arrivée d‘eau.
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CCESLOTRES DI RESTEAU FORCE

S.4.1) EVENTS v

Des events, dont le réle est de permetzre une oscilla—ion en
masse cowmme cans les cheminées d/équilibpre, Tout en assuran:t
T4 ;o=

eévacuation de l’alr accumulé en un point hauc.

Ces events peuvent &tre construits soit en chlorure de
polyvinvl soit en Tole nmince et ixeés sur un support
sclidaire d‘une partie. la communicatic: hvdraulique avec le
reseau se&ra &SSuree par un té€ &t une vanne. Un <tube
manométrigue disposé & l’extérieur de 1‘’event permetT de
connaltre le ni/eau de l‘eau dans ce dernier. l’evacuation de

1l
e
-—

l‘air par les events est totale tTant gue la ligne

piézométrigue depasse lz cote de la base de 1’event.

Toutefols ceux-cl laissent rentrer de l’air dans le reseau
des gque la ligne piézométrique s’abaisse : L‘event étant
dispesé en un point haut constitué par un tTroncon horizontal,
au moment de l’‘ejection, l’event se remplit a’‘eau et l/air
est poussé vers l‘aval (l’zir situe & 1l‘zmont étan chassé a
l’aval). ;

Egnggmgﬂ; hvdraul igue des events

Dans le cas d’un reseau gui comporterait un ejecteur en téte
suivi rapidement d‘un event (& une distance inferieure ou
egale & la centaine de méetre), ‘puis de plusieurs évents plus
eloignés aux points hzuts, l‘exutoire étant a la pression
atmosphére, on peut prgvoir le comportement suivant : i
A l’ejection en téte, le premier évent se remplit rapidement,
l’ordre de pression y avant rencontré une condition de
pression nulle ( ou du moins proportionnelle au volume ejecte
soit Q dt, le régime permanent est atteint en peu de temps,
apres quelgues allées et retours de l‘ordre, eventuellement
le 2° event est atteint entretemps par l‘onde et commence &
ce remplir. Ensuite le ou les events remplis se vident dans
le reseau, la charge disponible étant au maximum, difference
entre la cote limite maximale & l’event n° 1 et la cote de
l’exutoire.
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2.4.2 Yentouses T

Leur role est d’dvacuer automatiguement llair auy pcints
flauTs. Trols types de Veéniouses cont &re testes, elles sont
basees sur le néme Prin.ipe de 1 r o

-——

NCTionNnement & savoir
1l est mobile & l7interieur

@]
Un piston de dsnsitse inisrieure a
1 éntouree par de l7air i3

d’une cavitée Cylindrigue verctizzle il
reste en position basse et bermet l’eévacuation de 1’air sans
pression, lorsque celui-ci & &teé chasse 1‘eay soulave le
piston mobile aui vient chbturer liorifice d‘evacuation &‘air
Situé & la partie superieure,

-

a)Ventours tvpe "FID® VAFV

Reéalisée entiérement en matiers plastigue,
d’un corps cylindrique et d‘un pi
de ventouse n‘a pas donné satis
rapidement, car 1le piston
dimensions €tait maintenu e
seule pression de l’air.

elle se compese
STton de méme forme. Ce type
faction et a éte abondonne
LIop leger ccampte tenu de ses
n position obturante par la

b)Ventouse experimentale "RAMOSIGH ;

Egalement réalisée en matiere Plastique, elle a fait l’objet
de plusieurs adaptations. Dans sa derniéere version le piston
avait la forme d‘un Cylindre ayant & sa bace un col:

clientouse " APCO"™ S 400 ’

Elle est constituece d/un corps en acier et d’un mecanisme
mobile en bronzage. Ce dernier se compose d‘une sphéare reliée
a une tige commandant up clapet & 1la partie superieure du
Corps de ventouse. La distance entre 1a sphére et le clapet,
de l‘’ordre de.. 70 cm évite les risques de projection
eéxterieure d‘eau. la ventouse Possede de plus une entrée et
4ne sortie filetée permattant wn lavage éventuel.

Le diametre de passage a 1a Dase de la ventouse est de 1,8"
L’orifice superieur 3un diamétre de 1 Y

(""




CHEP VI ELIMINATION DES DECHETZ BT pre

endommagament de l‘environnement,

‘"en produits organiques de fort

£ ORDURES MLHASERTS

6.1} Instroduction

L’idee de l‘éliminatiorn des dechets et aes ordures enalobe
Loutes les technigues ge la coillecte, le Transport, le
Lraitement, l’¢limination et ifuzil i

ation de tous les
l’environnement. les
Gui sont ine thetigues et les

dechets menagers tout S5 -
dechets -solides et 1l juides s

agents patnogenes doivenc érre €loignes le plus vite possible
du centre de travail et C'habitation.

Ils doivent 2tre éliminés ge la maniére la plus directe sans

Ol bisn transformés en
produit final de valeur utile. Pour leur developpement, tous
les organismes de notre bicsphére, ont besoin en plus de
l’eau, de substances nutritives minérales de coaposition
simple qui seront intégrées lors Ce processus de croissance
& Teneur moleculaire.

6.2 SORTE, QUANTITE ET COMPOST TTION DES DECHET™S(10)

6.2.1.80rte de dechars

Au point de vus origine,~on dis
suivantes : W - ,

&) Les dechets de 1la “ommun€ parmi leguels, on cite les
ordures menageres, les ardures encombrantes, les ordures des
fues et des marchés les dechers des jardins, les Loues de
decantation et de station d‘épuration : '

-

tingue les differentes sortes

b} Les dechets

industriels, pProvenant dez industries de
fabricdtion?de trar

1Isforunation, les décciores .

C) Les dechets spéciaux parmis lesquels on distingue les
carcasses desvv01tures, ies dechets des abatcoirs, les
dechers provenant d’animaux industriels, des hopitaux.

6.2.72) Quantité gdes dechets

La quantité d‘ordures i collecter ne peut &tre determinée gque
Par une éetude lcoccale portant sur une durse minimum d‘une
annee. Cette gquantité varie d’un jour de lia semaine a

l’autre. les quantites Sont eévaluées en poids; l’unitéegt la
tonne. '

Une guantitcé
le poide des ordures pour les dachets
des matieres solides 3

liguideset boueux

Ge dechets Feut etre caractérisse unigusment par
sclides, par le poids
€T la Ttenur en eagy pour lez dechets

....... Al e e e

- —



L& duantite des crdure
les recommandz:ions g
comme suit
- Les guantit2s diordure sont L g
par le poids.
- L& péricde de determinz-ior des gquantités doit
Z’étendre sur Toute une annes.
- L& quantité d’ordures dans les
T elre trés variables =z cause des
ones d’nabitations.
= La determination de la guanti
bar habitant par mois
ou en kg/hab/mois.
= Pour la determination du poids volumigue, on vide un
véhicule de voierie plein (poids €ornu) sur une surface plane
Ou dars une sorte de meésurage, et an mesure le volume.
- Les mesures se:ont effectuées au
mois cu mieux encore 6 a s jours.
' - Les mesures doivent £’eflectuer chague mois pour
pouvoir établir un diagramme de !’annece.
- Le poids volumigue est eXprimé en t/m3.

6.2.3Compositicn des dechets
2

A- La composition des dechets~peut étre considerée sous les
aspects les plus variés, comuel par exemple 1la composition
physique et chimigue des dechets, leur Origine, leur mise en
valeur et autres. ;

La composition des ordures est trés hétérogene, et peut
varier suivant le lieu ec la Salson; ce gu.l rend tres délicate
toute comparaison des méthodes de collecte &t d‘svacuation.
Il faut tout d‘abord poser la guestion de leur exniocitation
ultérieure. De ce fait, il suffit de Taire une distincticn par

it&é Ad’ordures produit
Ou par an sera erfectude en kg/hab/an

melns 4 jjours par

——

une differenciation en troig groupes de matieres.

&) matiéres pouvant &tre aussi bien
transiornées en compost : on ¥ trouve,
- Les dechets végetaux
- Les textiles .
= Les papiers, cartons,
- la paille
- Les Dbousgs d’épuration communzles zpras sechage

incinérées que

.

1
®

b) matiéres incinsrables %
- bois et cartons gressiers
- ¢ulr et caoutchouc
- Ccornes et os
= latiar

e

R g e L o
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C) matlerzs aqus 17on ne Peut ni briler, ni Transiorner en
compest mals qgue l’on paut Cependant

- reutiliser : far ez mataux non fsrreuy

T RETTre en charge avec les ordurss meénagares
bierres, Dbauts de verdage, Verre, porcslazine, balayures des
Tues, deblais, decombres,

Les decnets en provenanice des nopitaux ns

gue meyennant gu breCautions spécizles
le ramassage d:.s

lgues
residus des casernes es =3t
& des ententes avsc l’autcrits milizire.

F

B-Caractéristiguss des dechets
Les caracteristiques suivantes sont dfune i
e

pPortance
particuliére pour les differsnts procédes d’elimination

€neur en eau :
Que Un sechage a‘un échantillon dans une étuve a 1o5°
Ceé que le poids devient constanc

poids avant Sechage-pecids apreés sechage

W= ——— G

———

poids avant sechage.

- —

b) Teneur en cendre :
Calcination &’un €chanti¥lon dans un four a incandescenzce i
775°c Jjusqu‘a obtenir une constapnte de poids.

poids avant la Calcination-poids apreés calcination

poids avant calcinations

c) Pouvoir calorifique E :
Determination dans une bombe calorifigue d‘un échantillon
d’un poids & sec de 1 gramme,

d) Faculté de compostaae

L’essai d’autocalfaction (echauffement) avec des ordures
Prealablement humidifisges dans des récipients axés. TIls sont
Susceptibies d’étre mis en compest si la température de 40‘c
est atteinte dans 15 jours.

€) Detection des matidres Toxigues
Surtout si les dechets sont utilisés pour l’agriculture, par
exemple. La gquantiteé Specifique  d/ordures communal;

nrovenant des crdures nenageres, des dechnets encombrants et
des balavures de rues 2tieint actuellemant & sdlger 150
kg/nab/an.

Compte tenue de l’évaluztion de la guzatité &'ordure & Alger,
CeCtT& guantité pourra atteindre 525 xg/nac/an en lan 2000.
Comne exsmple, nous donnons le Tableat mohtrani 1=
Compositicon dues crdures dz lo ville d/aliger

Wy

- —




SYSTEME DE COLLECTE PQSSIBLE

(o]
L
[

1. Les ordures sont Jjetées dans
- Impropres, danger pocur

iz rus ou bien dans les cours
‘nygiene, inesthetigue
2. Les dechets sont collectés dans la maison et enleves &
intervalle assez long :

- appropriés au ramassage des dechets encombrants

3 Les ordures s=ont entassés prés de 1la maison et sont
ramassées a intervalles assez ecpacés:
- Dans les villanes, ern compagne. cependant, elles

représentent certains dan¢zrs pour l’hygilene.

4. lLes ordures sont collectées dans des re. .cipients, gui
sont enlevés une fois pleins :-

- appropriés seulement pour les dechets imputrescibles
(decombres).

5. Les dechets sont collectés dans des recipients normaliseés
ou non et sont vidés et transpovteq reguli e*ement dans des
vénicules de voirie:

- Systéme habituel pour les ordures menagéres, on doit
prendre des précautions & ce que l‘opération se fasse sans
poussiere. =

-~

6. Les dechets sont collectés dans® des sacs qui sont enlevés
avec le reste (proceédés de sac poubelle a jeter).

- meilleu: systéme,du point de vue hygiénigque (sac en
papier ou en plastique).

7. Les dechets sont evacués dans des systémes de tuyaux
spéciaux :
- systénme parfait mals couteux

8. Les dechets sont fractionnés et entrainés par les eaux
d‘é&gout.

- impropres en raison ‘de 1la protectlon des eaux
(possible eventuellement pour les dechets organigques). (16).

g. Incinération des dechets sur place dans les petit s
fourneaux

- impropres en rai.un de le pollution de lfair

10. Collection et transport dec dechets par catégorie
- Possible lorsgue les dechets pesuvent étre reutilissés.

TRANSPGRT DES ORDURES DE L.IMMEURLE 2U LIEU DE COLLECTL
. Les recipilents

L.es recipients (poubelles, sacs) doivent é&cre zinsi congus
gu’on ne puisse les transporter que feraés.
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1. Les diumensions du conduit de descente doivent étre dfau
moins 40x40 cm

2. La paroi interieure du conduit de descente doit éire le
plus lisse possible et dcit ©pouvoir supporter les
deteriorations d‘ordre mécaniques et chimiques.

3. On doitr faire sorte gu’il soit impossible d’y jeter des
objets volumineux.

4. Isolement contre le bruit du conduit de descente, lorsgue
celui-ci est co -tigue a des appartements. ;
5. L’équipement et l’installation du reservolr de reception
situé sous le conduit, ne doit en aucun cas entrainer a des
manipulations penibles e® non hygiénigues lors .Gu changement
du transport et du nettoyage. =~

b
-

6. Le reservoir de reception et sa g
suffisamnent aéres et_dfun accés facile
serieux. '

cette doivent éetre
pPoUr un nattoyage

Pour prpjeter les compresseurs dans tous les cas, il cocnvient
d’équiper des ejecteurs d‘un dispositir de sécurité coupant
l‘zlimentation en ailr comprimé et donnant l’alarme lorsgue
survient une chasse d‘air continue. Les ejecteurs sont tres
sensibles & la pressicn statigue ou dynamique regnant a leur
aval immédiat égalem~»nt pour une autre ralson gue
l’apparition de la chasse d’air comprimé, la durée d’ejection
(t) augmente avec cette pression, tandis que le debit moyen
durant l’ejection diminue. Avec les ejecteurs etudiés, t
devenait rapidement important deés gue la pression depasse

0.5 bar. 1les ejecteurs permeltiint le assage des dechets:
' : P 3

s0lides de dimensions relativement importantes, la seul
limitatiorn etant la possibilité de coincement du clapet. La
gamme de debit d’ejecteur s’étend de 2 & 120 wm3E.

=3
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1. Les ordures sont jetées dans

rus ou bien dans les cours
- Impropres, danger pour 1

L

‘fygiéne, inesthetique
- Les dechets sont collectés dans
ntervalle assez long

~ appropries au ramassage des dechets encombrants

la maison et enlevées &

2
i

3. Les ordures sont entassés prés de la maison et sont
ramasseées a intervalles acssez ecpaces:

- Dans les wvillanes, er compagne. cependant, elles

représentent certains danczrs vour 1l‘hygiene.

4. Les ordures sont collectées dans des re .cipients, qui
sont enlevés une fois pleins : -

-

= appropriés seulement pour les dechets imputrescibles
(deconmbres).

5. Les dechets sont collectés dans
Ou non et sont vidés et transport
véhicules de voirie:

- Systéme habituel pour
prendre des précautions a ce
poussiére. b

des recipients normalisés
&5 reguliérement dans des

les ordures menagéres, on doit
que l‘opeération se fasse ‘sans

-

6. Les dechets sont colledtés dans?des sacs gul sont enleveés
avec le reste (procédés de sac poubelle a jeter).

- meilleui systéme, du point de vue hygiénigue (sac en
pPapler ou en plastigue). _

7. Les dechets sont evacués dan
spéciaux :
- systéme parfait mais couteux

S des systémes ‘de tuyaux

8. Les dechets sont fractionnés
d’égout.

- impropres en raison de ia protection des eaux
(possible eventuellement pour les dechets organigues). (16).

et entrzinés par les eaux

9. Incinération des de
fourneaux

- impropres en rai. on de la pollution de lfair

chets sur place dans les'petit S

10. Collection et -transpo

rt d
- Possible lorsque les

22 dechets par cateégorie
dechets peuvent étre reutilisss.

6.4 TRANSPGRT DES ORDURES BE L.IMMEURLE AU LIEU DE COLLECTE
- Les recipients

Les recipients (poubelles, sacs) doivent étre insi concgus
gu‘on ne puicsse les TIransporter gue fernés.

-
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